



भारत का राजपत्र
The Gazette of India
இந்திய அரசிதழ்

असाधारण

EXTRAORDINARY

சிற்ப்பிதழ்

भाग XV अनुभाग 1

Part XV Section 1

பகுதி XV பிரிவு 1

प्रधिकार प्रांकाशित

PUBLISHED BY AUTHORITY

அதிகாரத்துடன் வெளியிடப்பட்டது

नई दिल्ली, मंगलवार, 20, अक्टोबर 1998/1920 सका

New Delhi, Tuesday 20th October 1998/1920 Saga

புது தில்லி, 1998 அக்டோபர் 20ஆம் நாள் செவ்வாய்க்கிழமை/1920 சக

Ministry of Law, Justice and Company Affairs

(Legislative Department)

New Delhi, the 20th October 1998

சட்ட, நீதி மற்றும் நிறும அலுவல்கள் அமைச்சகம்

(சட்டப்பியற்றுத் துறை)

புது தில்லி, 20 அக்டோபர் 1998

The translation in Tamil of the Registration of Births and Deaths Act, 1969 (18 of 1969), The Medical Termination of Pregnancy Act, 1971 (34 of 1971), The Voluntary Surrender of Salaries (Exemption from Taxation) Act, 1961 (46 of 1961), The Excise (Malt Liquors) Act, 1890 (13 of 1890), The Government Buildings Act, 1899 (4 of 1899), The Indian Easements Act, 1882 (V of 1882), The Personal Injuries (Compensation Insurance) Act, 1963 (37 of 1963), The Provisional Collection of Taxes Act, 1931 (16 of 1931), The Marriages Validation Act, 1892 (2 of 1892), The River Boards Act, 1956 (49 of 1956), The Telegraph Wires (Unlawful Possession) Act, 1950 (74 of 1950), The Commissions of Inquiry Act, 1952 (60 of 1952), The Indian Statistical Institute Act, 1959 (57 of 1959), The Legal Tender (Inscribed Notes) Act, 1964 (28 of 1964), The Payment of Wages Act, 1936 (4 of 1936), The Citizenship Act, 1955 (57 of 1955), are hereby published under the authority of the President and shall be deemed to be the Authoritative Texts thereof in Tamil under clause (a) of section 2 of the Authoritative Texts (Central Laws) Act, 1973 (50 of 1973).

பிறப்புகள் மற்றும் இறப்புகள் பதிவுச் சட்டம், 1969 (18/1969), அருவந்திரசூத்தலை மருத்துவ முறையில் கலைப்பதற்கான சட்டம், 1971 (34/1971), தம் விருப்பாக வலையூதியங்களை ஒப்புவித்துவிடுதல் (வரி விதிப்பிலிருந்து விலக்களியு) சட்டம், 1961 (46/1961), (மாத்தேறல்கள்) ஆயச் சட்டம், 1890 (13/1890), அரசாங்கக் கட்டடங்கள் சட்டம், 1899 (4/1899), இந்திய வசதியுரிமைகள் சட்டம், 1882 (V/1882), உடலுறுகள் (சரியிட்டுக் காப்பீடு) சட்டம், 1963 (37/1963), தாற்காலிகமாக வரிகள் சுட்டுதல் சட்டம், 1931 (16/1931), திருமணங்களைச் செல்லுபத்தன்மைமுடையவாக்குதல் சட்டம், 1892 (2/1892), ஆற்றுவாரியங்கள் சட்டம், 1956 (49/1956), தந்திக் கம்பிகள் (சட்ட முரணான உடைமை) சட்டம், 1950 (74/1950), விசாரணை ஆணையர்கள் சட்டம், 1952 (60/1952), இந்தியப் புள்ளியியல் சட்டம், 1959 (57/1959), சட்டச் செலாவணி (பொறிக்கப்பட்ட பணத்தாள்கள்) சட்டம், 1964 (28/1964), கூல்கொடுத்தல் சட்டம், 1936 (4/1936), குடிமைச் சட்டம், 1955 (57/1955), ஆதியவற்றின் தமிழ் மொழிபெயர்ப்பு குடியரசுத்தலைவரின் அதிகாரத்தின்படி இதன் மூலம் வெளியிடப்படுகின்றன. அதிகாரவுரிமைப்படியான வாசகங்கள் (மையச் சட்டங்கள்) சட்டம், 1973 (50/1973)இன் பிரிவு 2இன் கூறு (அ)வீன்படி இவையே தமிழில் அதிகாரவுரிமைப்படியான வாசகங்களாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

[Price Rs. 74.00]

இந்திய வசதியுரிமைகள் சட்டம், 1882

(சட்ட எண் V/1882)

[1882, பிப்ரவரி 17]

வசதியுரிமைகள் மற்றும் உரிமங்கள் தொடர்பான சட்டத்தைப் பொருள்வரையறை செய்வதற்கும் திருத்தம் செய்வதற்குமான ஒரு சட்டம்.

வசதியுரிமைகள் மற்றும் உரிமங்கள் தொடர்பான சட்டத்தைப் பொருள்வரையறை செய்வதும் திருத்தம் செய்வதும் உகந்ததாக இருப்பதால், ஈங்கிதனால் பின்வருமாறு சட்டமியற்றப்படுகிறது:—

முன்னுரை

1. இந்தச் சட்டம், "இந்திய வசதியுரிமைகள் சட்டம், 1882" என்று வழங்கப்படும்;

இது, முறையே, மன்றத்தார் சென்னை ஆளுநராலும், மையமாகாணங்கள், குடகு ஆகியவற்றின் தலைமை ஆணையர்களாலும் நிருவாகம் செய்யப்படும் ஆட்சி நிலவரைகளை அளாவி நிற்கும்;

மேலும், இது 1882, சூலை முதல் நாளன்று செல்லாற்றல் பெறும்.

2. இதில் அடங்கியுள்ள எதுவும், ஈங்கிதனால் வெளிப்படையாக நீக்கறவு செய்யப்படாத சட்டம் எதற்கும் ஊறுவிளைவிப்பதாகவோ அல்லது—

(அ) இயற்கை வாய்க்கால்களாக ஓடுகிற ஆறுகள், ஓடைகள் ஆகியவற்றின் நீர், இயற்கை ஏரிகள், குட்டைகள் ஆகியவற்றின் நீர், அல்லது நீர்ப்பாசனத்திற்காகப் பொதுச் செலவில், கட்டப்பட்டுள்ள வாய்க்கால்களில் அல்லது கட்டப்பட்டுள்ள பிற கட்டுமானம் வேறு எதனிலும் அல்லது எதன் வழியாகவும் ஓடுகிற, தேக்கி வைக்கப்படுகிற, தடுத்து வைக்கப்படுகிற அல்லது பகிர்ந்தளித்தப்படுகிற நீரைத் தேக்கி வைப்பதையும், தடுத்து வைப்பதையும், பகிர்ந்தளிப்பதையும், முறைப்படுத்த அரசாங்கத்திற்கு உள்ள உரிமை எதனையும்,

(ஆ) பிற நிலையியல் சொத்து அல்லாது அரசாங்கமோ பொதுமக்களோ அல்லது ஆள் எவருமோ உடைமையில் கொண்டுள்ள நிலையியல் சொத்திலுள்ள வழக்காற்று உரிமை அல்லது (உரிமம் அல்லாத) பிற உரிமை எதனையும், அல்லது

(இ) இந்தச் சட்டம் செல்லாற்றல் பெறுவதற்கு முன்பு ஏற்படுத்தப்பட்ட தொடர்பிலிருந்து பெறப்பட்ட அல்லது எழுகிற உரிமை எதனையும்

திறக்குறைவு செய்வதாகவோ கொள்ளப்படுதல் ஆகாது.

3. இந்தியக் காலவரம்புச் சட்டம், 1877 இன் பிரிவுகள் 26, 27 ஆகியவை குறித்து அல்லது சட்டம் எண் IX/1871 இன் பிரிவுகள் 27, 28 ஆகியவை குறித்து, சட்டம் அல்லது ஒழுங்குறுத்தும் சட்டம் எதிலும் உள்ள கட்டுகைகள் அனைத்தும், இந்தச் சட்டம் அளாவுகிற ஆட்சி நிலவரைகளில் இந்தச் சட்டத்தின் பிரிவுகள் பதினைந்து, பதினாறு ஆகியவை குறித்து செய்யப்பட்ட கட்டுகைகளாகவே படிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

சட்டம் XX
சட்டம் 17
ஆகியவை
குறித்த
கட்டுகை
பொருளே

இந்தியா
நிலை
திவாள

முன்ன
திவாள

இவக்
காட்ட

ரவட்ட
திவாள

அத்தியாயம் I

வசதியுரிமைகள் பற்றி பொதுவாக

“வசதியுரிமை”
பொருள்
வரையறை.

4. வசதியுரிமை என்பது, குறிப்பிட்ட நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது கையுடைமையாளர் என்ற முறையில், ஒருவர் அந்த நிலத்தைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக, தனக்குச் சொந்தமல்லாத குறிப்பிட்ட வேறு நிலத்தில், அல்லது அதன்மீது, அல்லது அதைப்பொறுத்து செய்வதற்கும் தொடர்ந்து செய்வதற்கும், அல்லது செய்வதைத் தடுப்பதற்கும் தொடர்ந்து தடுப்பதற்குமான ஓர் உரிமையாகும்.

ஓங்கு மற்றும்
ஒடுங்கு
சொத்துக்களும்
சொந்தக்காரர்களும்

பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக உரிமை கொண்டுள்ள நிலம் ஓங்கு சொத்து என்று வழங்கப்படும்; அதன் சொந்தக்காரர் அல்லது கையுடைமையாளர் ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் என்று வழங்கப்பெறுவார்; கடப்பாடு சுமத்தப்பட்டுள்ள நிலம் ஒடுங்குசொத்து என வழங்கப்படும்; அதனுடைய சொந்தக்காரர் அல்லது கையுடைமையாளர் ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் என்று வழங்கப்பெறுவார்.

விளக்கம்.—இந்தப் பிரிவின் முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் கூறுகளில், ‘நிலம்’ என்ற சொல், தரையோடு நிலையாகச் சேர்க்கப்பட்டுள்ள பொருட்களையும் உள்ளடக்கும். “பயனளிக்கும் வகையில் துய்த்தல்” என்ற சொற்றொடர், நிகழ்வுறு வசதி, சேய்மை நலப்பாடு, மற்றும் வெறும் வசதியையும்கூட உள்ளடக்கும்; மேலும் “எதையேனும் செய்தல்” என்ற சொற்றொடர், ஓங்கு சொத்தினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக, ஒடுங்கு சொத்தின் மண்ணின் பகுதி எதனையும், அல்லது அதன்மீது வளர்கிற அல்லது அதிலிருக்கிற எதனையும் ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அகற்றுவதையும் தனதாக்கிக் கொள்வதையும் உள்ளடக்கும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) ஒரு குறிப்பிட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரரான ‘அ’ என்பவர், அந்த வீட்டினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பது தொடர்பான நோக்கங்களுக்காக, ‘ஆ’ என்ற அண்டை வீட்டுக்காரரின் நிலத்தின் மீது தம் வீட்டிற்கு வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். இது ஒரு வசதியுரிமையாகும்.
- (ஆ) ஒரு குறிப்பிட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரரான ‘அ’ என்பவர், ‘ஆ’ என்ற தமது அண்டை வீட்டுக்காரரின் நிலத்தின்மீது செய்வதற்கும், தமது வீட்டுத் தேவைகளுக்கு அங்குள்ள ஊற்றிலிருந்து நீர் எடுப்பதற்குமான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். இது ஒரு வசதியுரிமையாகும்.
- (இ) ஒரு குறிப்பிட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரரான ‘அ’ என்பவர், அந்த வீட்டோடு சேர்ந்துள்ள தோட்டத்தில் உள்ள நீர்த்தாரைகளுக்கு நீர் வழங்குவதற்காக, ‘ஆ’ என்பவரின் ஓடையிலிருந்து நீரைச் செலுத்தும் உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். இது ஒரு வசதியுரிமையாகும்.
- (ஈ) ஒரு குறிப்பிட்ட வீட்டு பண்ணை ஆகியவற்றின் சொந்தக்காரரான ‘அ’ என்பவர், ‘ஆ’ என்பவரின் வயலில் தமது குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையுள்ள கால்நடை மேய்வதற்கான, அல்லது அந்த வீட்டில், தமது, தம்முடைய குடும்ப விருந்தினர்களது, குடியிருப்பவர்களது, மற்றும் பணியாட்களது பயனுக்காக ‘இ’ என்பவரின் குளத்திலிருந்து தண்ணீர் எடுப்பதற்கான அல்லது மீன் பிடிப்பதற்கான அல்லது “ஈ” என்பவரின் காட்டிலிருந்து வெட்டு மரத்தை எடுப்பதற்கான அல்லது “உ” என்பவரின் நிலத்திலுள்ள மரங்களிலிருந்து விழுந்த இலைகளைத் தமது நிலத்தில் உரமாகப் பயன்படுத்துவதற்கான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். இவை வசதியுரிமைகளாகும்.

இந்தியா
சுலை
திவா

(உ) 'அ' என்பவர், பொதுமக்கள் போய்வருவதன் பொருட்டு குறிப்பிட்ட நிலத்தின் மேற்பாப்பைத் துய்ப்பதற்கான உரிமையை அவர்களுக்கு உரிமையாக்கி விடுகிறார். அந்த உரிமை வசதியுரிமையன்று.

(உஊ) 'அ' என்பவர் தமது நிலத்தின் வழியாக ஓடுகிற நீர்ப் போக்கைத் தாய்மைப்படுத்துவதற்கும், கீழ்ப்பக்கமுள்ள களையோர் நிலச் சொந்தக்காரரான 'ஆ' என்பவரின் நலனுக்காகத் தடையில்லாமல் வைத்திருப்பதற்கும், கட்டுப்பட்டவராவார். இது வசதியுரிமையன்று.

5. வசதியுரிமைகள் தொடர்கிறவையாக அல்லது தொடர்கிறதல்லாதவையாக, பார்வைக்குப் புலனாகிறவையாக அல்லது பார்வைக்குப் புலனாகாதவையாக இருக்கின்றன.

எந்த வசதியுரிமையைத் துய்த்தல் மனிதனுடைய செய்கை இல்லாமல் தொடர்கிறதோ அல்லது தொடரலாகுமோ அந்த வசதியுரிமையானது தொடர்வதான வசதியுரிமையாகும்.

எந்த வசதியுரிமையைத் துய்ப்பதற்கு மனிதனுடைய செய்கை தேவையாக இருக்கிறதோ அந்த வசதியுரிமையானது தொடர்கிறதல்லாத வசதியுரிமையாகும்.

தள்ள
திவா

எந்த நிலையான அடையாளக் குறியானது, ஒரு தகுதிறம் வாய்ந்த ஆள் கவனமாகப் பார்ப்பதன் பேரில், அவருக்குப் புலனாகிறதோ அந்த நிலையான அடையாளக்குறியின் வாயிலாக எந்த ஒரு வசதியுரிமை இருப்பது தெரியப்படுத்தப்படுகிறதோ அந்த வசதியுரிமையானது பார்வைக்குப் புலனாகிற வசதியுரிமை ஆகும்.

அத்தகைய அடையாளக் குறி எதுவும் இல்லாத வசதியுரிமையானது பார்வைக்குப் புலனாகாத வசதியுரிமையாகும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) தமது அண்டை வீட்டுக்காரரான 'அ' என்பவரால் தடங்கல் செய்யப்படாமல், சன்னல்கள் வழியாக வெளிச்சத்தைப் பெறுவதற்கான உரிமையானது 'ஆ' என்பவரின் வீட்டோடு இணைந்திருக்கிறது. இது ஒரு தொடர்வதான வசதியுரிமையாகும்.

(ஆ) 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது செல்லும் வழியுரிமை 'அ' என்பவரின் வீட்டோடு இணைந்திருக்கிறது. இது தொடர்கிறதல்லாத வசதியுரிமையாகும்.

(இ) 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் குறுக்கே ஒரு கட்டுக் கால்வாய் வழியாக நீரைக் கொண்டு வருவதற்கும், அங்கிருந்து வடிகால் வழியாக நீரை வெளியேற்றுவதற்குமான உரிமைகள் 'அ' என்பவரின் நிலத்தோடிணைந்து இருக்கின்றன. அந்த வடிகாலானது அத்தகைய பொருள்களில் பழக்கப்பட்ட ஒருவர் கருத்துடன் பார்வையிடுவதன் பேரில் கண்டுபிடிக்கப்படும். இவை பார்வைக்குப் புலனாகிற வசதியுரிமைகளாகும்.

(ஈ) தமது சொந்த நிலத்தில் கட்டடம் கட்டுவதிலிருந்து 'ஆ' என்பவரைத் தடுப்பதற்கான உரிமையானது, 'ஆ' என்பவரின் வீட்டோடிணைந்து இருக்கிறது. இது பார்வைக்குப் புலனாகாத வசதியுரிமையாகும்.

6. ஒரு வசதியுரிமையானது, நிலையானதாக அல்லது சில ஆண்டு காலத்திற்கானதாக அல்லது வேறு வாய்ப்பிற்குட்பட்ட காலத்திற்கானதாக அல்லது காலமுறை இடையீடுகளுக்கு உட்பட்டதாக அல்லது குறிப்பிட்ட இடத்தில் அல்லது குறிப்பிட்ட நேரங்களில் அல்லது குறிப்பிட்ட பணிகளுக்கிடையில் மட்டுமே பயன்படுத்தத்தக்கதாக அல்லது குறிப்பிட்ட

தொடர்க்
மற்றும்
தொடர்க்
பார்வைக்
புலனாகி
மற்றும்
பார்வைக்
புலனாகா
வசதியுரிமை

இவக்
சாட்ட

வட்ட
வாள்

வரம்புக்குட்பட்ட
காலத்திற்கான
அல்லது
வரைக்கட்டின்
பேரிலான
வசதியுரிமை.

நோக்கத்திற்கானதாக, அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட நிகழ்ச்சி நடப்பதன் பேரில் அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட செயலைச் செய்வதன் பேரில் அல்லது செய்யாமலிருப்பதன் பேரில் தொடங்குவதாக, அல்லது இல்லா நிலையதாக அல்லது தவிர்தகு நிலையதாக இருத்தல் வேண்டும் என்ற வரைக்கட்டின் பேரிலானதாக இருக்கலாம்.

7. வசதியுரிமைகளானவை, பின்வரும் உரிமைகளில் ஒன்றை அல்லது மற்றதைக் கட்டுப்படுத்துவனவாகும்---

- (அ) (அப்போதைக்குச் செல்லாற்றிலுள்ள சட்டம் எதற்கும் உட்பட்டு) நிலையியல் சொத்தினையும், அதனுடைய வருமானங்கள் மற்றும் அதனோடு சேர்க்கப்பட்டவை எல்லாவற்றையும் துய்ப்பதற்கும் அவற்றுக்கு வகை செய்வதற்கும் அதனுடைய சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள தனிப்பட்ட உரிமை.
- (ஆ) (அப்போதைக்குச் செல்லாற்றிலுள்ள சட்டம் எதற்கும் உட்பட்டு) நிலையியல் சொத்து அமைந்துள்ள நிலையிலிருந்து எழுகிற இயற்கையான நன்மைகளை வேறொருவரின் இடையூறு இன்றி துய்ப்பதற்கு அதனுடைய சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.

மேலே சுட்டப்பட்ட உரிமைகளுக்கான எடுத்துக்காட்டுகள்:

- (அ) அப்போதைக்குச் செல்லாற்றிலுள்ள நகராட்சிச் சட்டம் எதற்கும் உட்பட்டு, நகரத்திலுள்ள நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் அந்த நிலத்தில் கட்டிடம் கட்டுவதற்கு உள்ள தனிப்பட்ட உரிமை.
- (ஆ) நிலத்திற்குச் செல்லும் காற்று, பிற ஆட்களால் தகவற்று மாசுப்படுத்தப்படுதல் ஆகாது என்பதான, நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.
- (இ) பிற ஆள் எவராலும் விளைவிக்கப்படுகிற சத்தத்தினாலோ, அதிர்வினாலோ தமது உடலுக்குத் தேவையான ஓய்வமைதியானது கணிசமாகவும் தகவற்றும் பாதிக்கப்படுதல் ஆகாது என்பதான, வீட்டின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.
- (ஈ) நிலத்திற்குச் செங்குத்தாக எந்த அளவு வெளிச்சமும் காற்றும் செல்கின்றனவோ அந்த அளவு வெளிச்சத்தையும் காற்றையும் பெறுவதற்கான நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.
- (உ) ஒரு நிலமானது, தம்முடைய இயற்கை நிலையில், பிறிதொரு ஆளுக்குச் சொந்தமான, கீழுள்ளதும் மற்றும் அடுத்துள்ளதுமான மண்ணினால் இயற்கையாக அளிக்கப்படுகிற ஆதாரத்தைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும் என்பதான நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்குமுள்ள உரிமை.

விளக்கம்.—ஒரு நிலமானது அகழ்ந்தெடுக்கப்படாதபோதும், செயற்கையான அழுத்தத்திற்கு உட்படுத்தப்படாதபோதும், அது இயற்கை நிலையில் இருக்கிறது; மேலும் எடுத்துக்காட்டில் குறிக்கப்பட்டுள்ள "கீழுள்ளதும் அடுத்துள்ளதுமான மண்" என்பது, தளது இயற்கையான நிலையில், ஓங்கு சொத்திற்கு அதன் இயற்கையான நிலையில் ஆதாரமாக இருக்கும் மண் மட்டுமே என்று பொருள்படும்.

குறித்த நில உரிமைகளைக் கட்டுப்படுத்துவது வசதியுரிமைகள்.

துய்ப்பதற்கான தனிப்பட்ட உரிமை.

அமைந்துள்ள நிலையிலிருந்து எழுகிற நன்மைகளுக்கான உரிமைகள்.

அகற்றல்கள்
மீட்டல்
நவீகப்படுத்தல்
பாதிப்பு
மீட்டல்
நவீகப்படுத்தல்
பாதிப்பு
புரிமைகள்

பட்ட
கான
பின்
மே.

(ஆ) தமக்குரிய எல்லைகளுக்குள், தமது நிலத்தின் அருகிலோ அதன்மீதோ அல்லது அதன் வழியாகவோ இயற்கையாகச் செல்கிற அல்லது கசிந்து செல்கிற நீரானது, அவ்வாறு ஓடுவதற்கு அல்லது கசிந்து செல்வதற்கு முன்பு, வேறு ஆட்களால் தகவற்று மாசுபடுத்தப்படுதல் ஆகாது என்பதான நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.

(எ) தமக்குரிய எல்லைகளுக்குள், குறித்துக்காட்டப்பட்டுள்ள வாய்க்காலில் ஓடுகிறதல்லாத நிலத்தடி நீரையும், குறித்துக்காட்டப்பட்டுள்ள வாய்க்காலில் ஓடுகிறதல்லாத மேற்பரப்பு நீரையும், தேக்கி வைப்பதற்கும் பயன்படுத்துவதற்குமான நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.

(ஏ) தமது நிலத்தின் அருகே, அதன் வழியாக அல்லது அதன்மீது குறித்துக்காட்டப்பட்டுள்ள இயற்கை வாய்க்காலில் ஓடுகிற இயற்கையான ஓடை ஒவ்வொன்றின் நீர், குறுக்கீடன்றியும், அளவில், திசையில், வேகத்தில் அல்லது தட்பவெப்ப நிலையில் கணிசமான மாறுதல் செய்யப்படாமலும், அதன் சொந்தக்காரரின் எல்லைகளுக்குள் வருவதற்கு பிற ஆட்களால் அனுமதிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதான, நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை; எந்த இயற்கையான ஏரி அல்லது குட்டையினுள் அல்லது அதிலிருந்து இயற்கையான ஓடை பாய்கிறதோ அந்த ஏரி அல்லது குட்டையை ஓட்டியுள்ள நிலத்தின் சொந்தக்காரரின் எல்லைகளுக்குள் அந்த ஏரி அல்லது குட்டையின் நீர், அளவிலோ, தட்பவெப்ப நிலையிலோ கணிசமான மாறுதல் செய்யப்படாமல் தொடர்ந்திருக்க பிற நபர்களால் அனுமதிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பதான, நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை;

(ஐ) மேட்டுப் பக்க நிலத்தில் இயற்கையாக மிகுதியாகச் சேருகிற அல்லது அதன்மீது விழுகிற மற்றும் குறித்துக்காட்டப்பட்டுள்ள வாய்க்கால்களில் ஓடுகிறதல்லாத நீரை அடுத்துள்ள தாழ்வான நிலத்தின் சொந்தக்காரர் தமது நிலத்திற்கு இயற்கையாக பாய்வதற்கு விடுதல் வேண்டும் என்பதான, மேட்டுப்பக்க நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் உள்ள உரிமை.

(ஐ) இயற்கையான ஓடை, ஏரி அல்லது குட்டையை ஓட்டியுள்ள நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும் அதனுடைய நீரைக் குடிப்பதற்காக, வீட்டுகாரியங்களுக்காக, அவருடைய கால்நடைக்கும் ஆடுகளுக்கும் குடிதண்ணீருக்காகப் பயன்படுத்துவதற்கும் நுகர்வதற்கும் உள்ள உரிமை; அந்த நிலத்தின் சொந்தக்காரர் ஒவ்வொருவருக்கும், அந்த நிலத்தின் நீர்ப்பாசனத்திற்காகவும், அதில் அமைந்துள்ள தொழிற்சாலை ஏதொன்றின் காரியங்களுக்காகவும், அந்த நீரைப் பயன்படுத்துவதற்கும் கணிசமான அளவு நுகர்வதற்கும் உள்ள உரிமை; ஆனால், அவர் அதன்மூலம் அவர் போன்ற வேறு சொந்தக்காரர்களுக்கு கேடு விளைவித்தல் ஆகாது.

விளக்கம்.—இயற்கையான ஓடை என்பது, அது நிலையானதாக இருந்தாலும், அல்லது விட்டுவிட்டு பாய்வதாக இருந்தாலும் நீரின் ஏற்ற இறக்கம் இருந்தாலும் அல்லது இல்லாவிட்டாலும் இயற்கையின் செயற்பாட்டால் மட்டுமே இயற்கையாகவும், அறியப்பட்ட போக்கிலும் நிலத்தின் மேற்பரப்பில் அல்லது அடியில் ஓடுகிற ஓர் ஓடையாகும்.

இயற்கை
வளம்

தன்மை
இவ்வள

இவ்வள
காட்ட

வளம்
இவ்வள

அத்தியாயம் II

வசதியுரிமைகளைச் சமத்துதல், ஈட்டுதல் மற்றும் உரிமை மாற்றம் செய்தல்

வசதியுரிமைகளை
எவர்
சமத்தலாம்.

8. எவர் ஒருவர் கடப்பாடு சமத்தப்பட வேண்டிய சொத்தில் தமக்குள்ள உரித்தத்தை எந்தச் சூழ்நிலையில், எந்த அளவில் உரிமைமாற்றம் செய்யலாமோ அந்தச் சூழ்நிலையிலும் அளவிலும் அவரால் வசதியுரிமையானது சமத்தப்படலாம்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) முடிவடையாத இருபதாண்டுக் காலத்திற்கான குத்தகையின்படி 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் குத்தகையாளர் ஆவார்; மேலும் குத்தகையின்படி தம்முடைய உரித்தத்தை உரிமைமாற்றம் செய்வதற்கு அதிகாரம் பெற்றிருக்கிறார். குத்தகை நிலவறுகிற காலத்திற்கு அல்லது அதைவிடக் குறைந்த காலம் எதற்கும், அந்த நிலத்தின் மீது தொடர்ந்து இருந்து வருவதற்கான வசதியுரிமை ஒன்றை 'அ' என்பவர் சமத்தலாம்.
- (ஆ) 'அ' என்பவர் தன் ஆயுட்காலத்திற்குக் குறிப்பிட்ட நிலத்தின் குத்தகையாளர் ஆவார். அவருக்குப் பின்பு அந்த நிலத்தின் உரித்தத்தை 'ஆ' என்பவர் முற்றிலுமாகப் பெறுவார். தமது ஆயுட்கால உரித்தம் குறைவுற்ற பிறகும் தொடர்கிற வசதியுரிமையை 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் இசைவின்றி அந்த நிலத்தின் மீது சமத்த முடியாது.
- (இ) 'அ', 'ஆ', 'இ' ஆகியோர் குறிப்பிட்ட நிலத்தின் கூட்டுச் சொந்தக்காரர்கள், 'ஆ' மற்றும் 'இ' என்பவர்களின் இசைவின்றி, அந்த நிலம் அல்லது அதன் பகுதி எதன்மீதும் 'அ' என்பவர் வசதியுரிமையை சமத்த முடியாது.
- (ஈ) 'அ' மற்றும் 'ஆ' என்பவர்கள் ஒரே குத்தகைவிடுபவரின் குத்தகை எடுப்பவர்கள். 'அ' என்பவர் ஐந்தாண்டுக் காலத்திற்கு 'க' என்ற வயலையும், 'ஆ' என்பவர் பத்தாண்டுக் காலத்திற்கு 'ச' என்ற வயலையும் குத்தகைக்கு எடுக்கிறார்கள். 'அ' என்பவரின் உரித்தமானது அவருடைய குத்தகையின்படி உரிமைமாற்றம் செய்யத்தக்கதாகும். 'ஆ' என்பவருடையது அப்படிப்பட்டதன்று. 'ஆ' என்பவருக்குச் சார்பாக 'க' என்ற வயலின்மீது 'அ' என்பவர் தமது குத்தகையோடு முடிவடையத்தக்க வழியுரிமையைச் சமத்தலாம்.

ஒடுங்கு
சொத்தின்
சொந்தக்காரர்கள்.

9. பிரிவு 8 இன் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, இருந்துவருகிற வசதியுரிமையின் பயனைக் குறைக்காத வசதியுரிமை எதனையும், ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், ஒடுங்கு சொத்தின்மீது சமத்தலாம். ஆனால் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரரின் இசைவின்றி, அதன் பயனைக் குறைக்கக்கூடிய வசதியுரிமையை அவர் ஒடுங்கு சொத்தின்மீது சமத்த முடியாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) 'அ' என்பவர் தமது ஆலை தொடர்பாக, 'ஆ' என்பவரின் ஓடையின் நீர் கதிரவன் எழுவது முதல் நண்பகல் வரை தடைப்படுத்தப்படாமல் அதற்குப் பாய்வதற்கான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். 'ஆ' என்பவர், நண்பகல் முதல் கதிரவன் மறையும் வரையில் அந்த ஓடை நீரைத் திருப்பிக் கொள்வதற்கான உரிமையை 'இ' என்பவருக்கு அளிக்கலாம். ஆனால் 'அ' என்பவருக்கு வழங்கப்படும் நீர் அதனால் குறைதல் ஆகாது.
- (ஆ) 'அ' என்பவர் தமது வீடு தொடர்பாக, 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'இ' என்பவருக்கு, அடுத்த

பண்ணையின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் அவருடைய கால்நடையை அந்த வழியில் வளர்ந்திருக்கிற புல்லை மேய விடுவதற்கான உரிமையை 'ஆ' என்பவர் அளிக்கலாம். ஆனால் 'அ' என்பவரின் வழியுரிமையை அதனால் தடைசெய்தல் ஆகாது.

10. பிரிவு 8 இன் வகையங்களுக்குட்பட்டு, குத்தகை விடுபவர், குத்தகை எடுப்பவர் ஒருவர் அந்த முறையில் பெற்றிருக்கும் உரிமைகளைக் குறைவுச் செய்யாத வசதியுரிமை எதனையும் குத்தகைச் சொத்தின்மீது சுமத்தலாம்; மேலும் அடைமானம் வைப்பவர், அடைமானச் சொத்தின்மீது பிணையத்தைப் போதாதபடி செய்யாத வசதியுரிமை எதனையும் சுமத்தலாம். ஆனால் குத்தகை விடுபவர் அல்லது அடைமானம் வைப்பவர், குத்தகை எடுப்பவரின் அல்லது அடைமானம் பெறுபவரின் இசைவின்றி, குத்தகை முடிவடைவதன்பேரில் அல்லது அடைமானம் மீட்கப்படுவதன்பேரில் வசதியுரிமை செல்திறம் பெற வேண்டியதாக இருந்தாலன்றி, அந்தச் சொத்தின்மீது வேறு எந்த வசதியுரிமையையும் சுமத்த முடியாது.

விளக்கம்.—அடைமானம் வைக்கப்பட்ட சொத்தின் மதிப்பானது, அடைமானத்தின்பேரில் அப்போதைக்குக் கொடுபட வேண்டிய தொகையைவிட அதில் மூன்றில் ஒரு பங்கிற்கும் மேற்பட்டதாயிருந்தாலன்றி அல்லது அடைமானச் சொத்தானது, கட்டிடங்களைக் கொண்டிருக்குமானால் அந்தத் தொகையைவிட அதில் ஒரு பாதிக்கும் மேற்பட்டதாயிருந்தாலன்றி, இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி பிணையமானது போதாததாகும்.

11. பெறப்பட்டதான உரித்தம் ஒன்றை வைத்திருக்கிற குத்தகை எடுப்பவர் அல்லது வேறு ஆள் எவரும், அத்தகைய உரித்தமுடையவர் என்ற முறையில் தம் சொத்தின்மீது, தமது உரித்தம் முடிவடைந்த பின்பு செல்திறம் பெற வேண்டும் என்பதாக அல்லது குத்தகை விடுபவரின் அல்லது மேல்நிலை உடைமையாளரின் உரிமையைக் குறைவுச் செய்யும் வகையில், வசதியுரிமையைச் சுமத்துதல் ஆகாது.

12. எந்த நிலையியல் சொத்தினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக ஒரு வசதியுரிமை ஏற்படுத்தப்படுகிறதோ அந்த நிலையியல் சொத்தின் சொந்தக்காரரால் அல்லது அவரது சார்பில் அதனை உடைமையில் கொண்டுள்ள ஆள் எவராலும் அந்த வசதியுரிமையானது ஈட்டப்படலாம்.

நிலையியல் சொத்தின் கூட்டுச் சொந்தக்காரர்களில் இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்டவர்கள், அக்கூட்டுச் சொந்தக்காரர்கள் என்ற முறையில், மற்றவர் அல்லது மற்றவர்களின் இசைவுடனோ அல்லது இசைவின்றியோ, அந்தச் சொத்தினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக வசதியுரிமையை ஈட்டலாம்.

நிலையியல் சொத்தினை குத்தகைக்கு எடுப்பவர் எவரும், தமக்குச் சொந்தமான வேறு நிலையியல் சொத்தினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக தமது குத்தகையில் அடங்கியுள்ள சொத்தின் அல்லது சொத்தின்மீது வசதியுரிமையை ஈட்ட முடியாது.

13. ஓர் ஆள் இன்னொருவருக்கு நிலையியல் சொத்தினை உரிமை மாற்றம் செய்கிறவிடத்து, அல்லது உயில்வழிக்கொடையாக அளிக்கிறவிடத்து,—

(அ) உரிமைமாற்றம் செய்யப்பட்ட அல்லது உயில்வழிக் கொடையாக அளிக்கப்பட்ட சொத்தினைத் துய்ப்பதற்காக உரிமைமாற்றம் செய்பவரின் அல்லது உயில் இயற்றபவரின் வேறு நிலையியல் சொத்தில் ஒரு வசதியுரிமை தேவையாக இருந்தால், உரிமைமாற்றம் பெறுநர் அல்லது உயில்வழிக்கொடை பெறுநர், அந்த வசதியுரிமையைப் பெறுவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; அல்லது

இந்தியா
நலைன்
பதிவாளர்

முதன்னை
பதிவாளர்

பதிவுக்
கோட்டி

மாவட்ட
பதிவாளர்

குத்தகை
விடுபவர்
அடைமா
வைப்பவர்

குத்தகை
எடுப்பவர்

வசதியுரிமை
எவர்
ஈட்டலாம்

தேவையாக
வசதியுரிமை
வசதியுரிமை
போன்றவை

- (அ) அந்த வசதியுரிமையானது, பார்வைக்குப் புலனாகிறதாகவும் தொடர்ந்து வருவதாகவும், அந்த உரிமைமாற்றம் அல்லது உயில்வழிக்கொடை செல்திரம் பெற்றபோது, மேற்சொல்லப்பட்ட அந்தச் சொத்தினைத் துய்த்து வந்ததைப்போல அதனைத் துய்ப்பதற்கு தேவையானதாகவும் இருந்தால், மாறுபட்ட உட்கருத்து வெளிப்படுத்தப் பட்டிருந்தாலன்றி அல்லது தேவையானவாறு குறிப்பாலுணர்த்தப்பட்டிருந்தாலன்றி, உரிமைமாற்றம் பெறுநர் அல்லது உயில்வழிக்கொடை பெறுநர் அந்த வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்;
- (ஆ) உரிமைமாற்றம் செய்யப்பட்ட அல்லது உயில்வழிக் கொடையாக அளிக்கப்பட்ட சொத்தில் ஒரு வசதியுரிமையானது, உரிமைமாற்றம் பெறுநரின் அல்லது உயில் இயற்றுபவரின் வேறு நிலையியல் சொத்தினைத் துய்ப்பதற்குத் தேவையானதாக இருந்தால், உரிமைமாற்றம் செய்பவரின் அல்லது உயில் இயற்றுபவரின் சட்டப்படியான சார்பாற்றுநர் அந்த வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; அல்லது
- (ஈ) அந்த வசதியுரிமையானது, பார்வைக்குப் புலனாகிறதாகவும் தொடர்ந்து வருவதாகவும் உரிமைமாற்றம் அல்லது உயில்வழிக் கொடையாக அளிப்பது செல்திரம் பெற்றபோது, மேற்சொல்லப்பட்ட அந்தச் சொத்தினைத் துய்த்து வந்ததைப்போல அதனைத் துய்ப்பதற்குத் தேவையானதாகவும் இருந்தால், மாறுபட்ட உட்கருத்து வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலன்றி அல்லது தேவையானவாறு குறிப்பாலுணர்த்தப்பட்டிருந்தாலன்றி, உரிமைமாற்றம் செய்பவரின் அல்லது உயில் இயற்றுபவரின் சட்டப்படியான சார்பாற்றுநர் அந்த வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

பல ஆட்களின் கூட்டுச்சொத்து பங்கு பிரிக்கப்படுகிறவிடத்து—

- (உ) அவர்களில் ஒருவரின் பங்கின்மீதான வசதியுரிமையானது, அவர்களில் மற்றொருவரின் பங்கைத் துய்ப்பதற்கு தேவைப்படுமானால், அந்தப் பின்னவர் அத்தகைய வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; அல்லது
- (ஊ) அத்தகைய வசதியுரிமையானது, பார்வைக்குப் புலனாகிறதாகவும் தொடர்ந்து வருவதாகவும், அவ்வாறு பங்கு பிரிப்பது செல்திரம் பெற்றபோது, அந்தப் பின்னவரின் பங்கு துய்க்கப்பட்டு வந்ததைப்போல அதனைத் துய்ப்பதற்கு தேவையானதாகவும் இருந்தால், மாறுபட்ட உட்கருத்து வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்தாலன்றி அல்லது தேவையானவாறு குறிப்பாலுணர்த்தப்பட்டிருந்தாலன்றி, அப்பின்னவர் அந்த வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

இந்தப் பிரிவின் (அ), (ஆ) மற்றும் (உ) கூறுகளில் குறிப்பிட்ட வசதியுரிமைகள், தேவையான வசதியுரிமைகள் என வழங்கப்படும்.

சட்டத்தின் செயற்பாட்டால், நிலையியல் சொத்து கைமாறுகிறவிடத்து, அது எந்த ஆட்களிடமிருந்து மற்றும் எந்த ஆட்களுக்கு அவ்வாறு மாறுகிறதோ அந்த ஆட்கள், இந்தப் பிரிவின் நோக்கத்திற்காக, முறையே உரிமைமாற்றம் செய்பவராகவும் உரிமைமாற்றம் பெறுநராகவும் கொள்ளப்படுவர்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) 'அ' என்பவர் வேளாண்மை நோக்கங்களுக்காக மட்டுமே அப்போது பயன்படுத்தப்பட்ட ஒரு வயலை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்கிறார். 'அ' என்பவரின் எடுத்துள்ள நிலத்தின்மீது கடந்து செல்வதன்மூலம் அன்றி, அல்லது அயலார் ஒருவரின்

நிலத்தில் அத்துமீறிச் செல்வதன் மூலம் அன்றி, அதனை அணுக முடியாது. விற்கப்பட்ட வயலை அடுத்துள்ள 'அ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வேளாண்மை நோக்கங்களுக்காக மட்டுமே செல்வதற்கான வழியுரிமைக்கு 'ஆ' என்பவர் உரிமைகொண்டவர் ஆவார்.

(அ) இரண்டு வயல்களின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்கு ஒன்றை விற்றுவிட்டு, மற்றொன்றை இருத்தி வைத்துக் கொள்கிறார். இருத்தி வைத்துக் கொள்ளப்பட்ட வயலானது விற்பனைத் தேதியில் வேளாண்மை நோக்கங்களுக்காக மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட்டது; மற்றும் 'ஆ' என்பவருக்கு விற்கப்பட்ட வயலின்மீது கடந்து செல்வதன்மூலம் அன்றி அதனை அணுக முடியாது. 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாக, இருத்தி வைத்துக் கொள்ளப்பட்ட நிலத்திற்குச் செல்வதற்கான வழியுரிமைக்கு வேளாண்மை நோக்கங்களுக்கு மட்டுமே 'அ' என்பவர் உரிமைகொண்டவர் ஆவார்.

(இ) 'அ' என்பவர் தனது நிலத்தை நோக்கியவாறு உள்ள சன்னல்களை உடைய ஒரு வீட்டை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்றுவிட்டு அந்த நிலத்தை இருத்தி வைத்துக் கொள்கிறார். விற்பனை செய்யப்பட்டபோது அந்த வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போலவே அதன் நலத் துயப்பிற்கு 'அ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாகச் சன்னல்களுக்குச் செல்லும் வெளிச்சம் தேவையாக இருக்கிறது. 'ஆ' என்பவர் அந்த வெளிச்சத்தைப் பெறுவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். மேலும் பின்னர் தனது நிலத்தில் கட்டிடம் கட்டுவதன் மூலம் 'ஆ' என்பவர், வெளிச்சத்தைத் தடை செய்தலாகாது.

(ஈ) 'அ' என்பவர் தனது நிலத்தை நோக்கியவாறு உள்ள சன்னல்களை உடைய ஒரு வீட்டை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்றுவிடுகிறார். விற்பனை செய்யப்பட்டபோது வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போலவே அதன் நலத் துயப்பிற்கு 'அ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாகச் சன்னல்களுக்குச் செல்லும் வெளிச்சம் தேவையாக இருக்கிறது. பின்னர் 'அ' என்பவர் அந்த நிலத்தை 'இ' என்பவருக்கு விற்கிறார். இங்கு, அந்த நிலத்தின்மீது கட்டிடம் கட்டுவதன்மூலம் 'இ' என்பவர் வெளிச்சத்தைத் தடை செய்தலாகாது. ஏனெனில், 'அ' என்பவரிடம் அது இருக்கும்போது எந்தக் கடப்பாடுகளுக்கு உட்பட்டிருந்ததோ, அந்தக் கடப்பாடுகளுக்கு உட்பட்டே அவர் அதனை வாங்குகிறார்.

(உ) ஒரு வீட்டிற்கும் அதனை அடுத்துள்ள நிலத்திற்கும் 'அ' என்பவர் சொந்தக்காரர், அந்த நிலத்தை நோக்கியவாறுள்ள சன்னல்களை அந்த வீடு கொண்டிருக்கிறது. 'அ' என்பவர் ஒரே சமயத்தில் வீட்டை 'ஆ' என்பவருக்கும் நிலத்தை 'இ' என்பவருக்கும் விற்கிறார். விற்பனை செய்யப்பட்டபோது வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போலவே அதன் நலத் துயப்பிற்கு நிலத்தின் வழியாகச் செல்லும் வெளிச்சம் தேவையாக இருக்கிறது. இங்கு 'அ' என்பவர், வெளிச்சம் பெறுவதற்கான உரிமையை 'ஆ' என்பவருக்கு உட்கிடையாக அளிக்கிறார்; மேலும் அந்த வெளிச்சத்தைத் தடை செய்யும்படி 'இ' என்பவர் கட்டிடம் கட்டுவதற்கான உட்கிடையாக உட்பட்டே அவர் அந்த நிலத்தை வாங்குகிறார்.

(ஊ) 'அ' என்பவர் ஒரு வீட்டிற்கும், அதனை அடுத்துள்ள நிலத்திற்கும் சொந்தக்காரர். அந்த வீட்டில் அந்த நிலத்தை நோக்கியவாறு சன்னல்கள் அமைந்துள்ளன. 'அ' என்பவர் வீட்டை வைத்துக்கொண்டு, வசதியுரிமை எதையும் வெளிப்படையாக ஒதுக்கிவைத்துக் கொள்ளாமல் 'ஆ'

என்பவருக்கு நிலத்தை விற்கிறார். விற்பனை செய்யப்பட்டபோது வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போலவே அதன் நலத் துய்ப்பிற்கு அந்த நிலத்தின் வழியாக விழும் வெளிச்சம் தேவையாக இருக்கிறது. 'அ' என்பவர் வெளிச்சம் பெறுவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். மேலும் அந்த வெளிச்சத்தைத் தடை செய்யும்படி 'அ' என்பவர் நிலத்தின் மீது கட்டடம் கட்டுதல் ஆகாது.

- (எ) ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், அதனை அடுத்துள்ள நிலத்தில் கட்டப்பட்டுள்ள ஒரு தொழிற்சாலையை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்கிறார். தொழிற்சாலையிலிருந்து வெளிவரும் புகையினாலும், ஆவிகளினாலும் காற்றைத் தேவைப்படும்போது மாசுபடுத்த 'அ' என்பவருக்கு எதிராக 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஏ) 'ச' மற்றும் 'ச' என்ற அடுத்தடுத்துள்ள இரண்டு வீடுகளின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், 'க' என்ற வீட்டை மட்டும் 'ஆ' என்பவருக்கு விற்றுவிட்டு, 'ச' என்ற வீட்டை இருத்தி வைத்துக் கொள்கிறார். இரண்டு வீடுகளுக்கும் பொதுவானவையும் விற்பனை செய்யப்பட்டபோது, 'க' என்ற வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போல் அதன் நலத் துய்ப்பிற்குத் தேவையானவையுமான எல்லா சாக்கடைகளையும் வடிகால்களையும் பயன்படுத்துவதற்கு 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார். மேலும் இரண்டு வீடுகளுக்குப் பொதுவானவையும், விற்பனை செய்யப்பட்டபோது, 'ச' என்ற வீட்டின் நலம் துயக்கப்பட்டதைப் போல் அதன் நலத் துய்ப்பிற்குத் தேவையானவையுமான எல்லாச் சாக்கடைகளையும் வடிகால்களையும் பயன்படுத்துவதற்கு 'அ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஐ) அடுத்தடுத்துள்ள இரண்டு கட்டிடங்களின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், ஒன்றை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்றுவிட்டு, மற்றொன்றை இருத்தி வைத்துக் கொள்கிறார். 'அ' என்பவரின் கட்டிடத்திலிருந்து பக்கவாட்டு ஆதார உரிமைக்கு 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; மேலும், 'ஆ' என்பவரின் கட்டிடத்திலிருந்து பக்கவாட்டு ஆதார உரிமைக்கு 'அ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஓ) அடுத்தடுத்துள்ள இரண்டு கட்டிடங்களின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், ஒன்றை 'ஆ' என்பவருக்கும், மற்றொன்றை 'இ' என்பவருக்கும் விற்கிறார். 'ஆ' என்பவரின் கட்டிடத்திலிருந்து பக்கவாட்டு ஆதார உரிமைக்கு 'இ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; மேலும் 'இ' என்பவரின் கட்டிடத்திலிருந்து, பக்கவாட்டு ஆதார உரிமைக்கு 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஔ) நிலங்களின் மீது வீடு கட்டுவதற்காக 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்கு அவற்றை அளிக்கிறார். வீட்டின் பாதுகாப்பிற்குத் தேவையான அளவு 'அ' என்பவரின் நிலத்திலிருந்து பக்கவாட்டு மற்றும் அடித்தள ஆதார உரிமைக்கு 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஐ) நிலம் கையகப்படுத்துதல் சட்டம் (X/1870) 1870 இன்படி இருப்புரிமை நிறுவும் ஒன்று, பக்கப்பாறை அமைப்பதற்காக 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் ஒரு பகுதியைக் கட்டாயமாக எடுத்துக் கொள்கிறது. பக்கப்பாறையின் பாதுகாப்புக்கு இன்றியமையாத அளவு 'இ' என்பவரின் அடுத்துள்ள நிலத்திலிருந்து பக்கவாட்டு ஆதார உரிமைக்கு அந்த நிறுவும் உரிமை கொண்டவர் ஆகும்.

(அ) கூட்டுச் சொத்தின் பாகப்பிரிவினையின் காரணமாக, 'அ' என்பவர் ஒரு கட்டிடத்தின் மேலறைக்குச் சொந்தக்காரர் ஆகிறார்; மேலும் 'ஆ' என்பவர், அந்தக் கட்டிடத்தில் அதனை அடுத்துக் கீழுள்ள பகுதியின் சொந்தக்காரர் ஆகிறார். மேலறையின் பாதுகாப்புக்குத் தேவையான அளவு 'ஆ' என்பவரின் பகுதியிலிருந்து செங்குத்து ஆதார உரிமைக்கு 'அ' என்பவர் உரிமைகொண்டவர் ஆவார்.

(ஆ) ஒரு குறிப்பிட்ட வணிகத்திற்காக 'அ' என்பவர் ஒரு வீட்டையும் நிலத்தையும் 'ஆ' என்பவருக்கு வாடகைக்கு விடுகிறார். 'அ' என்பவரின் நிலத்தைக் கடந்துசெல்வதன் மூலமாக அன்றி, 'ஆ' என்பவர் அவற்றை அணுக முடியாது. 'ஆ' என்பவரால் வீட்டிலும் நிலத்திலும் நடத்தப்படவிருக்கிற வணிகத்திற்கு வேண்டிய அளவான வழி உரிமைக்கு அந்த நிலத்தின் மீது 'ஆ' என்பவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

14. பிரிவு 13 இன்படி தேவையான வழிக்கான ஓர் உரிமையானது உண்டாக்கப்படுகிறபோது, உரிமைமாற்றம் செய்பவர், உயில் எழுதியவரின் சட்டப்படியான சார்பாற்றுநர் அல்லது, நேர்வுக்கேற்ப, எந்தப் பங்கின்மீது உரிமை கொண்டாடப்படுகிறதோ அந்தப் பங்கின் சொந்தக்காரர், வழியைக் கோடிட்டுக் காட்டுவதற்கு உரிமைகொண்டவர் ஆவார். ஆனால் ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்குத் தகுமான வசதியுடையதாக அது இருத்தல் வேண்டும்.

தேவையான வழியைக் குறித்துக் காட்டுதல்.

வழியை அவ்வாறு கோடிட்டுக் காட்டுவதற்கு உரிமைகொண்ட ஆள் அவ்வாறு செய்ய மறுக்கிறபோது, அல்லது செய்யாது புறக்கணிக்கிறபோது ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அதைக் கோடிட்டுக் காட்டலாம்.

15. ஒரு கட்டிடத்திற்கு அல்லது கட்டிடத்திற்காக, வெளிச்சம் அல்லது காற்று வந்தபோதிலும், பயன்படுதலும் அந்தக் கட்டிடத்துடன் ஒரு வசதியுரிமையாக தடையேதுமின்றி இருபது ஆண்டுகளுக்கு அமைதியாக துயக்கப்படுகிறவிடத்தும்,

நீடிய துய்ப்புரிமையால் காட்டுதல்.

ஓர் ஆளின் நிலத்திலிருந்து அல்லது அதில் பொருத்தப்பட்டுள்ள பொருட்களிலிருந்து கிடைக்கிற ஆதார உரிமையானது, செயற்கையான அழுத்தத்திற்கு உட்படுத்தப்பட்டு பிறிதோர் ஆளின் நிலத்தினால் அல்லது அதில் பொருத்தப்பட்டுள்ள பொருட்களினால் ஒரு வசதியுரிமையாகத் தடையேதுமின்றி இருபது ஆண்டுகளுக்கு அமைதியாக பெறப்பட்டிருக்கிறவிடத்தும்,

வழியுரிமை அல்லது வேறு வசதியுரிமை எதற்கும் உரிமைமூலம் கோருகிற ஆள் எவராலும், ஒரு வசதியுரிமையாகவும் ஓர் உரிமை போலவும் தடையேதுமின்றி இருபது ஆண்டுகளுக்கு அமைதியாகவும் வெளிப்படையாகவும் துயக்கப்பட்டிருக்கிறவிடத்தும்,

அந்த வெளிச்சம் அல்லது காற்று கிடைப்பதற்கும், அவற்றைப் பயன்படுத்துவதற்குமான உரிமை அல்லது வேறு வசதியுரிமைக்கான உரிமை வரைக்கட்டில்லாததாகும்.

மேலே சொல்லப்பட்ட அந்த இருபது ஆண்டுக் கால அளவுகள் ஒவ்வொன்றும், எந்த வழக்கில் அந்தக் கால அளவுக்குரிய கோரிக்கையானது எதிர்க்கப்படுகிறதோ, அந்த வழக்கைத் தொடர்வதற்கு அடுத்து முந்தி, இரண்டு ஆண்டுகள் முடிவடைகிற ஒரு கால அளவாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

விளக்கம் I.—உரிமை கோரப்படுகிற சொத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது கையுடைமையாளரிடம் செய்துகொண்டுள்ள உடன்படிக்கையை ஒட்டி அவ்வரிமையானது பெறப்பட்டிருக்கிறபோதும், அந்த உரிமையானது, வசதியுரிமையாக அளிக்கப்படவில்லை என்று அந்த உடன்படிக்கையிலிருந்து தெளிவாகத் தெரிகிறபோதும் அல்லது அது ஒரு வசதியுரிமையாக அளிக்கப்பட்டிருந்தால் குறிப்பிட்ட ஒரு கால அளவிற்கு, அல்லது எந்த

வரைக்கட்டினை நிறைவேற்றுவதன்பேரில் அவ்வுரிமை அற்றுப்போகுமோ அந்த வரைக்கட்டுக்கு உட்படுத்தி அது அளிக்கப்பட்டிருக்கும்போது இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி எதுவும் துய்த்தல் ஆகாது.

விளக்கம் II.—உரிமை கோருபவர் அல்லாத பிறிதோர் ஆளின் செய்கையினால் ஏற்பட்ட தடை காரணமாக, துய்த்தல் உள்ளபடியே அற்றுப்போயிருந்தாலன்றி, மேலும் அந்தத் தடை பற்றியும் அதனைச் செய்கிற அல்லது அதற்கு அதிகாரம் அளிக்கிற ஆள் பற்றியும் உரிமை கோருபவர் அறிந்த பிறகு, ஓர் ஆண்டிற்கு அந்தத் தடைக்கும் பணிந்து போயிருந்தால் அல்லது குறிப்பிசைவு தந்திருந்தால், இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி தடை ஆகாது.

விளக்கம் III.—ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கும் ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கும் இடையிலான ஒப்பந்தம் ஒன்றைத் தொடர்ந்து துய்ப்பதைத் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைப்பதானது, இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி தடை ஆகாது.

விளக்கம் IV.—நீரை மாசுப்படுத்தும் வசதியுரிமையைப் பொறுத்த வரையில் மேற்சொல்லப்பட்ட அந்த இருபது ஆண்டுக் காலமானது, ஒடுங்கு சொத்து வெளிப்படையாகத் தெரியும்படியாக முதலில் மாசுபடுகிறபோது தொடங்குகிறது.

இந்தப் பிரிவன்படி எந்தச் சொத்தின்மீது உரிமை கோரப்படுகிறதோ அந்தச் சொந்தமானது, அரசாங்கத்திற்குச் சொந்தமானதாக இருக்கிறபோது 'இருபது ஆண்டுகள்' என்னும் சொற்களுக்கு மாறாக 'அறுபது ஆண்டுகள்' என்ற சொற்கள் அமைக்கப்பட்டதைப் போன்றே அந்தப் பிரிவு படிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) ஒரு வழியுரிமை தடை செய்யப்பட்டதற்காக, 1883 ஆம் ஆண்டில் ஓர் உரிமை வழக்குத் தொடரப்படுகிறது. தடை செய்ததை எதிர்வாதி ஒப்புக்கொள்கிறார். ஆனால் வழியுரிமையை மறுக்கிறார். 1862, சனவரி முதல் நாளிலிருந்து 1882, சனவரி முதல் நாள் வரை தடையின்றி வசதியுரிமையாகவும் ஓர் உரிமையாகவும் அதற்கு உரிமை கோரி, தம்மால் அந்த உரிமை அமைதியாகவும், வெளிப்படையாகவும் துய்க்கப்பட்டது என்று வாதி மெய்ப்பிக்கிறார். வாதி, வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.
- (ஆ) அதேபோன்ற உரிமைவழக்கு ஒன்றில், அமைதியாகவும், வெளிப்படையாகவும் இருபது ஆண்டுகளுக்கு அந்த உரிமை தம்மால் துய்க்கப்பட்டது என்று வாதி மெய்ப்பித்துக் காட்டுகிறார். அந்தக் காலத்தில் ஓர் ஆண்டிற்கு வாதியானவர் ஒங்குசொத்தின் குத்தகை எடுப்பவராக அதைத் தம் உடைமையில் வைத்திருப்பதற்கு உரிமை கொண்டவராய் இருந்தார் என்றும், குத்தகை எடுப்பவர் என்ற முறையில் அந்த உரிமையை அவர் துய்த்தார் என்றும் எதிர்வாதி மெய்ப்பிக்கிறார். வழியுரிமையானது, ஒரு "வசதியுரிமையாக" இருபது ஆண்டுகளுக்கு துய்க்கப்படவில்லை என்ற காரணத்தால் அந்த உரிமை வழக்குத் தள்ளுபடி செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- (இ) அதேபோன்ற உரிமைவழக்கு ஒன்றில், அமைதியாகவும், வெளிப்படையாகவும் இருபது ஆண்டுகளுக்கு அந்த உரிமை தம்மால் துய்க்கப்பட்டது என்று வாதி மெய்ப்பித்துக் காட்டுகிறார். அவ்வாறு துய்த்து வருவது உரிமையின்படி அன்று என்றும், வாதியானவர் அந்த இருபது ஆண்டுக் காலத்தின்போது ஒரு சமயம் ஒப்புக்கொண்டு அந்த

உரிமையைத் துய்ப்பதற்குத் தமது இசைவை வேண்டினார் எனவும் எதிர்வாதி மெய்ப்பிக்கிறார். வழியுரிமையானது "ஓர் உரிமையாக" இருபது ஆண்டுகளுக்கு துய்க்கப்படவில்லை என்ற காரணத்தால், அந்த உரிமைவழக்கு தள்ளுபடி செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

16. எந்த நிலத்தின் மேல், மீது அல்லது அதிலிருந்து வசதியுரிமை எதுவும் துய்க்கப்படுகிறதோ அல்லது பெறப்படுகிறதோ, அந்த நிலமானது உரித்தம் எதன்படியும் அல்லது அந்த உரித்தம் காரணமாகவும், ஆயுள்காலத்திற்கு அல்லது அந்த உரித்தம் வழங்கப்பட்டதிலிருந்து மூன்று ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலத்திற்கு கைப்பற்றி வைத்து வரப்படும்போது, அந்த உரித்தம் அல்லது அந்தக்காலம் தொடர்ந்திருந்தபோது, அந்த வசதியுரிமையை துய்த்த காலமானது, மேற்சொல்லப்பட்ட அந்த நிலத்திற்கு உரிமையுடைய ஆனால், அந்த உரித்தம் அல்லது அந்தக் காலம் முடிவுற்ற பிறகு, அவ்வாறு முடிவுற்றதன்பேரில், அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் அந்த உரிமைக் கோரிக்கை எதிர்க்கப்பட்டால், கடைசியாகச் சொல்லப்பட்ட அந்த இருபது ஆண்டுகாலத்தை கணக்கிடுவதில் கழித்துவிடப்படுதல் வேண்டும்.

ஊடுங்கு
சொத்தின்
பின்னடை
உரிமையர்
சார்பாகக்
காலக்கழிவு.

எடுத்துக்காட்டு

'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வழியுரிமைக்குத் தாம் உரிமை கொண்டவர் என்ற விளம்புகைக்காக, 'அ' என்பவர் உரிமைவழக்குத் தொடர்கிறார். இருபத்தைந்து ஆண்டுகள் அந்த உரிமையைத் தாம் துய்த்திருப்பதாக 'அ' என்பவர் மெய்ப்பிக்கிறார். ஆனால், அந்த ஆண்டுகளில் பத்தாண்டுக் காலத்தின்போது 'இ' என்பவர் அந்த நிலத்தில் ஆயுள் உரித்தம் பெற்றிருந்தார் என்றும், 'இ' என்பவரின் இறப்பிற்குப் பின்பு 'ஆ' என்பவர் அந்த நிலத்திற்கு உரிமை கொண்டவராக ஆகியிருக்கிறார் என்றும், 'இ' என்பவரின் கோரிக்கையை இரண்டாண்டுகள் அந்த உரிமைக்கான 'அ' என்பவரின் கோரிக்கையை எதிர்த்திருக்கிறார் என்றும், 'ஆ' என்பவர் மெய்ப்பிக்கிறார். இந்தப் பிரிவின் வகையங்களைக் குறித்து, 'அ' என்பவர், பதினைந்து ஆண்டு துய்ப்புரிமையை மட்டுமே மெய்ப்பித்திருப்பதால், உரிமைவழக்கு தள்ளுபடி செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

17. பிரிவு 15 இன்படி ஈட்டப்பட்ட வசதியுரிமைகள் நீடிய துய்ப்புரிமையால் ஈட்டப்பட்டவை என வழங்கப்படும்; மேலும் அவை நீடிய துய்ப்புரிமைகள் என வழங்கப்படும்.

நீடிய
துய்ப்புரிமையாக
ஈட்ட முடியாத
உரிமைகள்.

பின்வரும் உரிமைகளில் எவற்றையும் அவ்வாறு ஈட்ட முடியாது:—

- (அ) எந்த உரிமைக்கான பொருள்மீது அல்லது சொத்தின்மீது அது ஈட்டப்படுமானால் கடப்பாடு சுமத்தப்படுமோ அந்த உரிமைக்கான பொருள் அல்லது சொத்தினை முழுவதும் அழித்துவிடக் கூடியதான ஓர் உரிமை;
- (ஆ) மனையின் திறந்த வெளிக்கு வெளிச்சம் அல்லது காற்று தடையின்றி வருவதற்கான ஓர் உரிமை;
- (இ) ஓடையில் ஓடாததும், குட்டையில், குளத்தில் அல்லது பிறவாறு நிலையாகத் தேங்கியிராததுமான மேற்பரப்பு நீருக்கான ஓர் உரிமை;
- (ஈ) குறித்துக் காட்டப்பட்ட வாய்க்காலில் ஓடாத நிலத்தடி நீருக்கான ஓர் உரிமை.

18. வட்டார வழக்காற்றின் காரணத்தால் ஒரு வசதியுரிமை ஈட்டப்படலாம், அந்தகைய வசதியுரிமைகள், வழக்காற்றின்படியான வசதியுரிமைகள் என வழங்கப்படும்.

வழக்காற்றுப்
படியான
வசதியுரிமைகள்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) குறிப்பிட்ட ஒரு கிராமத்தின் வழக்காற்றின்படி அந்த கிராம நிலத்தைப் பயிரிடுகிற ஒவ்வொரு உழவரும், அந்த உழவர் என்ற முறையில் பொது மேய்ச்சல் நிலத்தில் தமது கால்நடையை மேய்ப்பதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். அந்தக் கிராமத்திலுள்ள பயிர் செய்யப்படாத நிலத்தின் ஒரு பகுதிக்கு 'அ' என்பவர் குத்தகைதாரராக ஆகி, அதனைப் பயன்படுத்தி உழுது பயிரிடுகிறார். வழக்காற்றிற்கு இணங்க, தமது கால்நடையை மேய்ப்பதற்கான வசதியுரிமையை அவர் அதன்மூலம் ஈட்டுகிறார்.

(ஆ) குறிப்பிட்ட ஒரு நகரத்தின் வழக்காற்றின்படி, ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் அல்லது அதில் குடியிருப்பவர் எவரும், தமது அண்டை வீட்டுக்காரரின் தனித்திருப்பு உரிமையில் கணிசமான அளவில் தலையிடும்படி அதில் புது சன்னல் ஒன்றை வைத்தல் ஆகாது. அந்த நகரத்தில் 'ஆ' என்பவரின் வீட்டுக்கு அருகில் 'அ' என்பவர் ஒரு வீட்டைக் கட்டுகிறார். 'அ' என்பவரின் வீட்டின் எந்தப் பகுதிகள் வழக்கமாகப் பார்வையிலிருந்து விலக்கப்பட்டிருக்கின்றனவோ அந்தப் பகுதிகள் பார்வைக்குப்படும்படி தமது வீட்டில் புதிய சன்னல்களை 'ஆ' என்பவர் வைத்தல் ஆகாது என்ற வசதியுரிமையை 'அ' என்பவர் அதன்பேரில் பெறுகிறார்; மேலும் 'ஆ' என்பவர் அதேபோன்ற வசதியுரிமையை 'அ' என்பவரின் வீட்டைப் பொறுத்துப் பெறுகிறார்.

பி. ஒங்கு சொத்தானாது, தரப்பினர்களின் செய்கையால் அல்லது சட்டத்தின் செயற்பாட்டினால் உரிமைமாற்றம் செய்யப்படுகிறவிடத்து, அல்லது வந்தடைகிறவிடத்து, அந்த உரிமைமாற்றமானது அல்லது வந்தடைதலானது, மாறான கருத்துத் தோன்றினாலன்றி, எந்த ஆளின் சார்பாக அந்த உரிமை மாற்றம் அல்லது வந்தடைதல் நிகழ்கிறதோ அந்த ஆளிடம் வசதியுரிமை கைமாறுவதாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

ஒங்கு சொத்தின் உரிமை மாற்றத்தோடு வசதியுரிமை செல்லுதல்.

எடுத்துக்காட்டு

வழியுரிமையோடு இணைந்திருக்கிற ஒரு குறிப்பிட்ட நிலத்தை 'அ' பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர் அந்த நிலத்தை 'ஆ' என்பவருக்கு இருபது ஆண்டுகளுக்குக் குத்தகைக்கு விடுகிறார். அந்தக் குத்தகை தொடர்ந்திருக்கிற காலம்வரைக்கும், 'ஆ' என்பவரிடமும் அவருடைய சட்டப்படியான சார்பாற்றுகிடமும் அந்த வழியுரிமை உற்றமைந்திருக்கும்.

அத்தியாயம் III

வசதியுரிமைகளின் அடைகள்

20. ஒடுங்கு சொத்து தொடர்பாக, ஒங்கு மற்றும் ஒடுங்கு சொத்துக்களின் சொந்தக்காரர்களுக்கு இடையிலான ஒப்பந்தம் எதனாலும் மற்றும் குறிப்பிட்ட வசதியுரிமையை கமத்திய ஏதேனும் முறையாவனம் அல்லது தீர்ப்பாணையின் வகையங்களினாலும், இந்த அத்தியாயத்தில் அடங்கியுள்ள விதிகள் கட்டுப்படுத்தப்படும்.

வழக்காற்றின்படியான வசதியுரிமையின் நேரிடக்கடிய விளைவு எதுவும் அந்த விதிகளுக்கு முரண்பட்டதாக இருக்கும்போது, இந்த அத்தியாயத்திலுள்ள எதுவும் அந்த நிகழ்விற்கு ஊறு செய்யாது.

21. ஒரு வசதியுரிமையானது, ஒங்கு சொத்தின் நலத்துய்ப்புடன் தொடர்பில்லாத நோக்கம் எதற்காகவும் பயன்படுத்தப்படுதல் ஆகாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) 'அ' என்பவர், 'க' என்ற பண்ணையின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது 'க' வுக்குச் செல்ல வழியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவருக்கு, 'ச' என்ற வேறொரு பண்ணை 'க'வுக்கு அப்பால் இருக்கிறது. 'ச' என்ற பண்ணையைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்குத் தேவையில்லை. 'ச' வுக்குப்போய் வருவதற்காக அவர் அந்த வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்துதல் ஆகாது.

(ஆ) குறிப்பிட்ட ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் அதற்குப் போய் வருவதற்கான வழியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். அந்த வீட்டுக்குப் போய் வருவதற்காக, அந்த உரிமை 'அ' என்பவரால் மட்டுமன்றி, அவருடைய குடும்பத்தின் உறுப்பினர்கள், அவருடைய விருந்தினர்கள், குடியிருப்பவர்கள், ஊழியர்கள், வேலையாட்கள், பார்வையாளர்கள், வாடிக்கைக்காரர்கள் ஆகியோர்களாலும் பயன்படுத்தப்படலாம். ஏனெனில் அவ்வாறு போய்வரும் காரியமானது, ஒங்கு சொத்தினைத் துய்ப்பதோடு தொடர்புடையதாகும். ஆகையால் 'அ' என்பவர், அந்த வீட்டை வாடகைக்கு விட்டால், வாடகையைத் தண்டல் செய்கிற மற்றும் வீடு நல்லநிலையில் வைக்கப்பட்டிருக்கிறதா என்று பார்க்கிற காரியத்திற்காக அந்த வழியுரிமையை அவர் பயன்படுத்தலாம்.

22. ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு மிகக் குறைந்த அளவு கமை ஏற்படுத்துகிற முறையில், ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் தமது உரிமையைப் பயன்படுத்துதல் வேண்டும். மேலும் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கும் கெடுதியின்றி, வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்துவதை ஒடுங்கு சொத்தின் வரையறுக்கப்பட்ட ஒரு பகுதிக்குள் கட்டுப்படுத்திக் கொள்ளும்போது ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருடைய வேண்டுகோளின் பேரில் அதனைப் பயன்படுத்துவதை அவ்வாறே கட்டுப்படுத்திக் கொள்ளுதல் வேண்டும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) 'அ' என்பவர், 'ஆ' என்பவரின் வயலின்மீது வழியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர் அவ்வயலின் இரண்டு முனைகளில் ஒன்றின் வழியாக நுழைதல் வேண்டுமே ஒழிய, இடையிலுள்ள இடம் எதன் வழியாகவும் நுழைதல் ஆகாது.

ஒப்பந்தத்தால் அல்லது உரிமை மூலத்தால் கட்டும் படுத்தப்படும் விதிகள். வழக்காற்றப் படியான வசதியுரிமை களின் நேரிடக்கடிய விளைவுகள்.

துய்ப்புடன் தொடர்பில்லாததை பயன்படுத்துவதற்குத் தலை

வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்துதல் வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்துதல் கட்டுப்படுத்துதல்

(ஆ) 'ஆ' என்பவரின் சதுப்பு நிலத்திலுள்ள கூரைப்புல்லை வெட்டி எடுத்துக்கொள்வதற்காக 'அ' என்பவர் தமது வீட்டோடு இணைந்துள்ள ஓர் உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். தமது வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்தும்போது, புல்செடிகள் அழிந்து போகாதபடி 'ஆ' என்பவர் புல்லை வெட்டுதல் வேண்டும்.

23. பிரிவு 22 இன் வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, வசதியுரிமையைத் துய்க்கும் முறையையும், இடத்தையும் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அவ்வப்போது மாற்றலாம்; ஆனால் அவ்வாறு மாற்றுவதன்மூலம் ஒங்குசொத்தின் மீது அவர் கூடுதலான சுமை எதையும் சுமத்துதல் ஆகாது.

விதிவிலக்கு.—வழியுரிமையைப் பெற்றுள்ள ஒங்குசொத்தின் சொந்தக்காரரானவர், தம் விருப்பம்போல் தாம் செல்லும் வழியை மாற்றுவதன் மூலம் ஒங்குசொத்தின்மீது கூடுதலான சுமை எதையும் சுமத்தாத போதுங்கூட, அவர் அவ்வாறு செய்தல் ஆகாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) மரம் அறுக்கும் ஆலை ஒன்றின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், அந்த ஆலையை இயக்குவதற்குப் போதிய நீர் பாய்வதற்கான ஓர் உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார்; அவர் மரம் அறுக்கும் ஆலையை, மாவு ஆலையாக மாற்றலாம்; ஆனால் அது அளவு நீரினால் அது இயக்கப்படக்கூடியதாய் இருத்தல் வேண்டும்.

(ஆ) 'அ' என்பவர் தமது வீட்டின் இறவாணத்திலிருந்து மழைநீரை 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மேல் விடுவதற்கான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். தமது இறவாணத்தை நீட்டிப்பதனால் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் மேல் அவர் இன்னும் மிகுதியான சுமையைச் சுமத்துவாரானால், அவ்வாறு செய்வதற்கு அவரை உரிமை கொண்டவராக்காது.

(இ) காகித ஆலை ஒன்றின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில், 'அ' என்பவர், அந்த ஆலையில் கந்தல்களிலிருந்து காகிதம் செய்வதால் உண்டான பயனற்ற கழிவு நீரை ஓடையில் விடுவதன்மூலம் அதனை மாசுபடுத்துவதற்கான உரிமையைப் பெறுகிறார். அந்த ஆலையில் புதிய முறையில் மூங்கில்களிலிருந்து காகிதம் செய்வதினால் உண்டான அதேபோன்ற பயனற்ற கழிவுநீரை விடுவதன்மூலம் அவர் அந்த ஓடையை மாசுபடுத்தலாம். ஆனால் அவர் அந்த மாசின் அளவைக் கணிசமான அளவிற்கு அதிகப்படுத்தவோ அல்லது அந்த மாசின் தன்மையைக் கேடுவிளைவிக்கும் அளவிற்கு மாற்றாதலோ ஆகாது.

(ஈ) கரையோர நிலச் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், மரத்துளை ஓடையில் கொட்டுவதன் மூலம் அதனை மாசுபடுத்துவதற்கான நீடிய துய்ப்புரிமையைக் கீழ்ப்பக்க நிலச் சொந்தக்காரர்களுக்கு எதிராகப் பெறுகிறார். அந்த உரிமையானது, ஓடையில் நச்சுத்தன்மையுள்ள கழிவுநீரை விடுவதன் மூலம் அதனை மாசுபடுத்துவதற்கு 'அ' என்பவரை உரிமை கொண்டவராக்காது.

24. ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் வசதியுரிமையை முழுமையாகத் துய்ப்பதை உறுதி செய்வதற்குத் தேவையான எல்லாச் செயல்களையும் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு எதிராகச் செய்வதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். ஆனால், ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்குக் கெடுதியின்றி, ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்குக் குறைந்த அளவே வசதியுரிமையை ஏற்படுத்தக்கூடிய காலத்திலும் முறையில் அந்தச் செயல்கள் செய்யப்படுதல் வேண்டும். ஒங்கு சொத்திற்கு அந்தச் செயலால் ஏற்பட்ட சேதம் (எதுவும்

துய்ப்புரிமையை உறுதி செய்வதற்கான செயல்களைச் செய்வதற்கு உரிமை.

இருந்தால்) நடைமுறையில் இயன்ற அளவு அதனை ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் சரிசெய்தல் வேண்டும்.

துணை உரிமைகள்.—வசதியுரிமை முழுமையாக துய்க்கப்பெறுவதை உறுதி செய்வதற்குத் தேவையான செயல்களைச் செய்வதற்கான உரிமைகள் துணை உரிமைகள் என வழங்கப்படும்.

துணை
உரிமைகள்

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) 'அ' என்பவர் தனது தொட்டிக்கு நீர்கொண்டு வருவதற்காக 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாகக் குழாய்களைப் போடுவதற்கு வசதியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். குழாய்களைப் பழுதுபார்ப்பதற்காக 'அ' என்பவர் அந்த நிலத்தில் இறங்கி அதைத் தோண்டலாம்; ஆனால் மேற்பரப்பானது, முன்பு எந்த நிலையில் இருந்ததோ அந்த நிலையில் அவர் அதைத் திரும்பவும் வைத்தல் வேண்டும்.
- (ஆ) 'அ' என்பவர், 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாக டிகாலுக்கான வசதியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். அந்த காலோடு தொடர்புடைய சாக்கடை மாற்றப்படுகிறது. 'அ' என்பவர், புதிய சாக்கடைக்கு ஏற்றவாறு வடிகாலை மாற்றி அமைத்துக் கொள்வதற்கு 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் இறங்கி அவ்வடிகாலை மாற்றலாம்; ஆனால் அவ்வாறு மாற்றுவதன் மூலம் அவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் கூடுதலான சுமை எதனையும் சுமத்துதல் ஆகாது.
- (இ) குறிப்பிட்ட ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். அந்த வழி பழுதுபார்க்கப்படாமல் இருக்கிறது அல்லது ஒரு மரம் காற்றினால் தள்ளப்பட்டு அதன் குறுக்கே விழுந்திருக்கிறது. 'அ' என்பவர், 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் இறங்கி அந்த வழியைப் பழுதுபார்க்கலாம் அல்லது அந்த வழியிலிருந்து அந்த மரத்தை அகற்றலாம்.
- (ஈ) குறிப்பிட்ட ஒரு வயலின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'ஆ' என்பவர் அந்த வழியைப் போய்வரத் தகுதியற்றதாகச் செய்து விடுகிறார். 'அ' என்பவர் அந்த வழியிலிருந்து விலகி, 'ஆ' என்பவரின் அடுத்ததுள்ள நிலத்தின்மீது செல்லலாம்; ஆனால் அவ்வாறு விலகிச் செல்லுவது தகுமானதாக இருத்தல் வேண்டும்.
- (உ) குறிப்பிட்ட ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர் வழி உண்டாக்குவதற்காகப் பாறைகளை அகற்றலாம்.
- (ஊ) 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருடைய சுவரினை ஆதாரமாகப் பெற்றிருப்பதற்கு வசதியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். சுவர் இடிந்து விடுகிறது. 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் இறங்கி அந்த சுவரைப் பழுதுபார்க்கலாம்.
- (எ) 'அ' என்பவரின் ஓடையிலுள்ள அணையின் வழியாக, 'ஆ' என்பவர் தமது நிலத்தின் பெருமளவு நீரை நிறைத்துக் கொள்வதற்கு வசதியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். வெள்ளப் பெருக்கினால் அந்த அணையில் பாதி அடித்துச் செல்லப்படுகிறது. 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் இறங்கி அந்த அணையைப் பழுதுபார்க்கலாம்.

25. ஒரு வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்துவதற்கு அல்லது பாதுகாப்பதற்குத் தேவையான அமைப்புகளைக் கட்டுவதில் அல்லது பழுதுபார்ப்பதில் அல்லது வேறு எந்தச் செயலையும் செய்வதில் ஏற்பட்ட செலவுகளை ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரரே கொடுத்தல் வேண்டும்.

26. வசதியுரிமையானது செயற்கை அமைப்பின்மூலம் துயக்கப்படுகிறவிடத்து, அத்தகைய அமைப்பை பழுதுபார்க்காததால் ஒங்கு சொத்திற்கு ஏற்பட்ட சேதம் எதற்காகவும், சரியீடு கொடுப்பதற்கு ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் கட்டப்பாடுடையவர் ஆவார்.

27. ஒங்கு சொத்தின் நலனுக்காக எதனையும் செய்வதற்கு ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் கட்டுப்பட்டவர் அல்லர், மேலும் வசதியுரிமையைத் துய்ப்பதற்கு இசைந்ததாக ஒங்குசொத்தை எந்த வகையிலும் பயன்படுத்துவதற்கு ஒங்குசொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு எதிராக, அவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்; ஆனால் வசதியுரிமையைக் கட்டுப்படுத்தும் இயல்புள்ள அல்லது அந்த வசதியுரிமையின் பயனைக் குறைத்து விடுகிற செயல் எதனையும் அவர் செய்தல் ஆகாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாக நீரைக்கொண்டு செல்லவும், சாக்கடை நீரை விடவும் உரிமை பெற்றிருக்கிறார். ஒங்குசொத்தின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'ஆ' என்பவர் நீர்செல்லும் வழியைச் சுத்தப்படுத்தவும் சாக்கடையைத் துப்புரவு செய்யவும் கட்டுப்பட்டவரல்லர்.
- (ஆ) 'அ' என்பவர், ஒரு வயலினுடைய சொந்தக்காரரான 'ஆ' என்பவருக்குத் தமது நிலத்தின் வழியாகச் செல்லுவதற்கு வழியுரிமை அளிக்கிறார். அந்த வழியில் வளர்ந்துள்ள புல்லை மேய்வதற்குத் தம் கால்நடையை 'அ' என்பவர் விடலாம்; ஆனால் அதன்மூலம் 'ஆ' என்பவரின் வழியுரிமை தடை செய்யப்படுதல் ஆகாது. மேலும் அவர் தமது நிலத்தின் கோடியில் 'ஆ' என்பவரை அதற்கு அப்பால் செல்வதிலிருந்து தடுக்குமாறு, சுவர் கட்டுதல் ஆகாது. மேலும் உரிமை அளிக்கப்பட்ட தேதியில் இருந்ததைவிட அந்த உரிமையை இலகுவாகத் துய்க்கும் தன்மையைக் குறைத்து விடும்படி அந்த வழியை அவர் குறுகலாக்குதலும் ஆகாது.
- (இ) 'அ' என்பவர், தமது வீடு தொடர்பாக 'ஆ' என்பவருடைய சுவரின் ஆதாரத்தைப் பெறுவதற்கு ஒரு வசதியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில், 'ஆ' என்பவர் சுவர் விழாதபடி பார்த்துக் கொள்வதற்கும், அதனை நல்லநிலையில் வைத்திருப்பதற்கும் கட்டுப்பட்டவரல்லர். ஆனால், அதனைத் தேவையான அளவில் ஆதாரமாக இருக்க அளிப்பதற்கு இயலாததாக அதனைச் செய்யும்படி, அவர் சுவரை இடித்துத் தள்ளாதலோ வலுக்குன்றச் செய்தலோ ஆகாது.
- (ஈ) 'அ' என்பவர், தமது ஆலை தொடர்பாக, 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாக நீர் செல்லுவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். நீர்ப்போக்கைத் தடைசெய்யும்படி 'ஆ' என்பவர் மரமுளைகளை அடித்து வைத்தல் ஆகாது.
- (உ) 'அ' என்பவர், தமது வீடு தொடர்பாக, 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தைக் கடந்து ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு வெளிச்சம் வந்து சேர்வதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார். அந்த அளவு வெளிச்சம் 'அ' என்பவரின் சன்னல்களுக்குச் செல்லுவதை தடை செய்யும்படி 'ஆ' என்பவர் மரங்களை நடுதல் ஆகாது.

வசதி
யுரிமைகளைப்
பயன்படுத்த
தேவையான
செலவுகளுக்கு
கட்டப்பாடு

பழுதுபார்க்காத
தால் ஏற்பட்ட
சேதத்தைக்கான
கட்டப்பாடு

ஒங்கு
சொத்தின்
சொந்தக்காரர்
எதனையும்
செய்யக்
கட்டுப்பட்டவர்
அல்லர்.

28. வசதியுரிமைகளின் அளவு, அவற்றைத் துய்க்கும் முறை ஆகியவை தொடர்பாகப் பின்வரும் வகையாகச் செல்திறம் பெறும்:—

வசதியுரிமை
களின் அளவு

தேவையான வசதியுரிமை.—வசதியுரிமை சுமத்தப்பட்டபோது அந்த தேவையானது எந்த அளவினதாய் இருந்ததோ அந்த அளவினோடு உடன் நீடிப்பதாய் அந்தத் தேவையான வசதியுரிமை இருக்கும்.

வேறு வசதியுரிமைகள்.—வேறு எந்த வசதியுரிமையின் அளவும் அதனைத் துய்க்கும் முறையும், தூப்பினர்களின் உண்மையான கருத்திற்கும், எந்த நோக்கத்திற்காக அந்த உரிமை சுமத்தப்பட்டதோ அல்லது ஈட்டப்பட்டதோ அந்த நோக்கத்திற்கும் ஏற்ப விதிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

அத்தகைய கருத்துக்கும் நோக்கத்திற்குமான சான்று இல்லாதிருக்கையில்—

(அ) வழியுரிமை.—எந்தவொரு வகையான வழியுரிமையும் வேறெந்த வகையான வழியுரிமையையும் உள்ளடக்காது;

(ஆ) கொடை மூலம் பெற்ற வெளிச்சம் அல்லது காற்றுக்கான உரிமை.— ஒரு குறிப்பிட்ட சன்னலுக்கு, கதவுக்கு அல்லது வேறு செல்வழிக்கு உயில்வழி ஆவனத்தால் அல்லது உயில்வழி ஆவணம் அல்லாத முறையாவனத்தால் சுமத்தப்பட்ட, வெளிச்சம் அல்லது காற்றுவரும் வழிக்கான உரிமையின் அளவானது, உயில் இயற்றுபவர் இறந்த சமயத்தில் அல்லது உயில்வழி ஆவணம் அல்லாத முறையாவணம் எழுதிக்கொடுக்கப்பட்ட சமயத்தில், அந்தச் செல்வழியாக நுழைந்த வெளிச்சம் அல்லது காற்றின் அளவாகும்;

(இ) வெளிச்சம் அல்லது காற்றுக்கான நீய துய்ப்புரிமை.—குறிப்பிட்ட சன்னலுக்கு, கதவுக்கு, அல்லது வேறு செல்வழிக்கு வெளிச்சம் அல்லது காற்று கடந்து வருவதற்கான நீய துய்ப்புரிமையின் அளவானது, எந்த நோக்கங்களுக்காக அது பயன்படுத்தப்பட்டு வந்ததோ அந்த நோக்கங்களைக் கருத்திற்கொள்ளாது, அந்த நீய துய்ப்புரிமை காலம் முழுவதிலும், அந்தச் செல்வழியாக எந்த அளவு வெளிச்சம் அல்லது காற்று நுழைவது வழக்கமாக இருந்ததோ அந்த அளவாகும்;

(ஈ) காற்றை அல்லது நீரை மாகப்படுத்துவதற்கான நீய துய்ப்புரிமை.— காற்றை அல்லது நீரை மாகப்படுத்தும் நீய துய்ப்புரிமையின் அளவானது எந்தத் துய்ப்புரிமை காலம் நிறைவுறுவதன் போரில் அந்த உரிமை ஏற்பட்டதோ அந்தக் காலத்தின் தொடக்க நிலையில் இருந்து மாகப்படுத்தும் அளவாகும்; மேலும்

(உ) வேறு நீய துய்ப்புரிமைகள்.—வேறு நீய துய்ப்புரிமை ஒவ்வொன்றின் அளவும், அதனைத் துய்க்கும் முறையும் அந்த உரிமைவை வழக்கமாகத் துய்ப்பதன் மூலம் தீர்மானிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

29. ஓங்கு சொத்தின் சொத்தக்காரர், ஓங்கு சொத்தினை மாற்றுவதால் மட்டுமே அல்லது அதனுடன் சேர்ப்பதால் மட்டுமே வசதியுரிமையைப் பெருமளவு அதிகப்படுத்துதல் இயலாது.

வசதியுரிமையை
அதிகமாக்குதல்

ஓங்கு சொத்தின் அளவின் விகிதத்திற்கு ஏற்ப வசதியுரிமையின் அளவானது இருக்கும்படி அது அளிக்கப்பட்டிருக்குமிடத்து அல்லது உயில்வழிக் கொடையாக அளிக்கப்பட்டிருக்குமிடத்து, ஓங்கு சொத்தானது வண்டல்மண் படித்து அதிகரிக்கப்பட்டிருக்குமானால், அந்த வசதியுரிமையானது விகிதப்படி அதிகரிக்கப்படுகிறது; மேலும் ஓங்கு சொத்து வெள்ளப் பெருக்கினால் குறைக்கப்பட்டிருந்தால் அந்த வசதியுரிமையானது விகிதப்படி குறைக்கப்படுகிறது.

மேற்சொன்னவாறானறி, வசதியுரிமை எதுவும், ஒங்கு அல்லது ஒடுங்கு சொத்தின் அளவில் ஏற்படுகிற மாற்றம் எதுனாலும் பாதிக்கப்படுதல் ஆகாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) ஓர் ஆலையில் சொத்தக்காரரான 'அ' என்பவர், ஓர் ஓடை நீரின் ஒரு பகுதியைத் தமது ஆலைக்குத் திருப்பி விடுவதற்கு நீடிய துய்ப்புரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர், தனது ஆலையில் இயந்திரத் தொகுதிகளை மாற்றுகிறார். அவர் அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் நீரைத் திருப்பி விடுவதற்கான தனது உரிமையை அதிகப்படுத்துதல் ஆகாது.

(ஆ) உற்பத்தித் தொழில் ஒன்றின் மூலம் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு தூய்மையற்ற பொருளை, அந்தத் தொழில் எந்த ஓடையின் கரையில் இருக்கிறதோ அந்த ஓடையில்விட்டு தூய்மைக்கேடு செய்யும் வசதியுரிமையை 'அ' என்பவர் பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர், தம் வேலையை விரிவாக்கி, அதன் மூலம் ஓடைக்குள் விடப்படும் பொருளின் அளவை அதிகப்படுத்துகிறார். அவ்வாறு அதிகப்படுத்தியதால் செய்யப்பட்ட கீழ்க்காசு, கீழ்ப்பக்க நிலச் சொத்தக்காரருக்கு அவர் பொறுப்புடையவர் ஆவார்.

(இ) ஒரு பண்ணையின் சொத்தக்காரர் என்று முறையில் 'அ' என்பவர், தமது பண்ணைக்கு உரமிடும் தோக்கத்திற்காக 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் மரங்களைவிட்டு விழுந்த இலைகளை எடுத்துக்கொள்ள உரிமை கொண்டவர் ஆவார். 'அ' என்பவர் ஒரு வயலை வாங்கி, அதனைத் தம் பண்ணையோடு ஒன்றாகச் சேர்த்துக் கொள்கிறார். அவ்வாறு செய்வதன் மூலம் 'அ' என்பவர் இந்த வயலுக்கு உரமிடுவதற்காக இலைகளை எடுத்துக் கொள்வதற்கு உரிமை கொண்டவர் அல்லா.

30. இரண்டு அல்லது இரண்டிற்கு மேற்பட்ட ஆட்களுக்கிடையே ஒங்கு சொத்தானது பிரிக்கப்படுகிறவிடத்து, ஒடுங்கு சொத்தின்மீது கமையைக் கணிசமான அளவு அதிகப்படுத்தாதபடி, வசதியுரிமையானது ஒவ்வொரு பங்கோடும் இணைந்து விடுகிறது. ஆனால் அத்தகைய இணைப்பானது, எந்த முறையாவணத்தின்படி, தீர்ப்பாணையின்படி அல்லது வருவாய்த் துறை நடவடிக்கை ஏதேனும் இருந்தால், அதன்படி பிரிக்கப்பட்டதோ அந்த முறையாவணம், தீர்ப்பாணை அல்லது நடவடிக்கையின் வரையீடுகளுக்கு இசைவாக அந்த இணைப்பானது இருத்தல் வேண்டும்; மேலும் நீடிய துய்ப்புரிமைகளைப் பொறுத்தவரை, அந்த இணைப்பானது நீடிய துய்ப்புரிமைக் காலத்தில் இருந்த பழக்கத்திற்கு முரண்படாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) ஒரு குறிப்பிட்ட பாதையின் வழியுரிமையுடன் இணைந்திருக்கிற ஒரு வீடானது, இரண்டு பகுதிகளாகப் பிரிக்கப்பட்டு, அவற்றில் ஒன்று 'அ' என்பவருக்கும் மற்றொன்று 'ஆ' என்பவருக்கும் அளிக்கப்படுகிறது ஒவ்வொருவரும் தமது பகுதியைப் பொறுத்து அதே பாதையின் வழியுரிமைக்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

ஒங்கு சொத்தின் பாகப் பிரிவினை.

உரிமையை உட்கருதல்

(அ) ஒரு கிணற்றிலிருந்து ஒரு நாளைக்கு ஐம்பது வாளிகள் அளவு நீர் எடுப்பதற்கான உரிமையுடன் இணைந்துள்ள ஒரு வீடானது வெவ்வேறான இரண்டு சொத்துக்களாகப் பிரிக்கப்பட்டு, அவற்றில் ஒன்று 'அ' என்பவருக்கும், மற்றொன்று 'ஆ' என்பவருக்கும் அளிக்கப்படுகிறது. 'அ' மற்றும் 'ஆ' என்பவர்கள் ஒவ்வொருவரும் தத்தம் சொத்தினைப் பொறுத்து, கிணற்றிலிருந்து ஒரு நாளைக்கு ஐம்பது வாளி நீர் எடுப்பதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவர்; ஆனால் இருவராலும் எடுக்கப்படுகிற நீரின் அளவு ஒரு நாளைக்கு ஐம்பது வாளிகளுக்கு மேற்படுதல் ஆகாது.

(ஆ) தமது வீட்டைப் பொறுத்து, வெளிச்சத்திற்கான வசதியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிற 'அ' என்பவர், தமது வீட்டை தனிப்பட்ட மூன்று சொத்துக்களாகப் பிரிக்கிறார். இச்சொத்துக்களில் ஒவ்வொன்றும் தன்தன் சன்னல்களுக்கு தடை ஏற்படாதபடி வைத்திருக்கும் உரிமையைத் தொடர்ந்து பெற்றிருக்கும்.

31. ஒரு வசதியுரிமையை மிகையாகப் பயன்படுத்துதல் பொறுத்தவரை, ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், அவர் உரிமை கொண்டவராக இருக்கலாகும் வேறு தீருதவிகள் எவற்றிற்கும் குந்தகம் இன்றி, அவ்வாறு பயன்படுத்துவதைத் தடை செய்யலாம்; ஆனால் ஒடுங்குசொத்தின்மீது மட்டுமே அவ்வாறு செய்யலாம்; ஆனால், அவ்வாறு தடை செய்வது, வசதியுரிமையைச் சட்டப்படியாகத் துய்த்தலைக் குறுக்கிடும்போது அவ்வாறு பயன்படுத்துவது தடை செய்யப்படுதல் ஆகாது.

மிகையாகப் பயன்படுத்துவதற்குத் தடை

எடுத்துக்காட்டு

ஆறு அடிக்கு நான்கு அடி என்ற அளவிலான நான்கு சன்னல்களுக்கு, 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தைக் கடந்து தடையின்றி வெளிச்சம் வருவதற்கான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிற 'அ' என்பவர், அவற்றின் அளவையும் எண்ணிக்கையும் அதிகப்படுத்துகிறார். பழைய சன்னல்களுக்கு வெளிச்சம் வருவதைத் தடை செய்யாமல் புதிய சன்னல்களுக்கு வெளிச்சம் வருவதைத் தடை செய்வது இயலாது. மிகையாகப் பயன்படுத்துவதை 'ஆ' என்பவர் தடை செய்தல் ஆகாது.

அத்தியாயம் IV

வசதியுரிமைகளில் இடையீட்டுத் தடுத்தல்

இடையீட்டுத் தடுத்தல் இன்றி அயப்பதற்கு உரிமை.

32. ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது அதில் குடியிருப்பவர், பிற ஆள் எவரின் இடையீட்டுத் தடுத்தலின்றி வசதியுரிமையைத் துயப்பதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

எடுத்துக்காட்டு

ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார்; 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் 'இ' என்பவர் சட்டமுரணாக நுழைந்து, 'அ' என்பவரின் வழியுரிமையை இடையீட்டுத் தடுக்கிறார். 'இ' என்பவரின்மீது, நுழைந்ததற்காக அல்லாமல், இடையீட்டுத் தடுத்ததற்கான சரியீட்டிற்காக 'அ' என்பவர் உரிமைவழக்குத் தொடுக்கலாம்.

வசதியுரிமையில் இடையீட்டுத் தடுத்ததற்கான உரிமைவழக்கு.

கயாகப் படுத்துக் குத் தலை

33. ஓங்கு சொத்தில் உரித்தம் எதனையும் கொண்டிருக்கிற சொந்தக்காரர் அல்லது அந்தச் சொத்தில் குடியிருப்பவர், வசதியுரிமையில் இடையீட்டுத் தடுத்ததற்கான அல்லது அதன் துணை உரிமை எதிலும் தலையிட்டதற்கான சரியீட்டிற்காக உரிமைவழக்குத் தொடுக்கலாம்; ஆனால் அந்த இடையீட்டுத் தடுத்தலானது, வாதிக்குக் கணிசமான சேதத்தை உள்ளபடியே ஏற்படுத்தியிருத்தல் வேண்டும்.

விளக்கம் I.—வசதியுரிமைக்கான சான்றிற்கு உற்று ஏற்படுத்துவதன் மூலம் அல்லது ஓங்கு சொத்தின் மதிப்பைக் கணிசமாகக் குறைப்பதன் மூலம் வாதிக்குப் பெரும்பாலும் கேடு விளைவிக்கிற செயல் எதனையும் செய்தலானது, இந்தப் பிரிவு, பிரிவு 34 ஆகியவற்றின் பொருளின்படி கணிசமான சேதமாகும்.

விளக்கம் II.—இடையீட்டுத் தடுக்கப்பட்ட வசதியுரிமையானது, ஒரு வீட்டின் செல்வழிகளுக்குத் தடையின்றி வெளிச்சம் வருவதற்கான உரிமையாக இருக்கிறவிடத்து, முதலாம் விளக்கத்தின்கீழ் வருவதாக, அல்லது வாதியின் உடலுக்குத் தேவையான ஓய்வமைதியில் கணிசமாகக் குறுக்கிடுவதாக அல்லது உரிமைவழக்கு தொடுக்கப்படுவதற்கு முன்பு ஓங்கு சொத்தில் அவர் நடத்தி வந்ததைப்போன்றே தமது வழக்கமான ஆகுதொழிலை நடத்துவதிலிருந்து அவரைத் தடுப்பதாக அந்தச் சேதமானது இருந்தாலன்றி, இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி சேதம் எதுவும் கணிசமானது ஆகாது.

விளக்கம் III.—இடையீட்டுத் தடுக்கப்பட்ட வசதியுரிமையானது, ஒரு வீட்டின் செல்வழிகளுக்குத் தடையின்றி காற்று வருவதற்கான உரிமையாக இருக்கிறவிடத்து, வாதியின் உடல்நலத்திற்கு கேடு விளைவிப்பதாக அது இல்லாதிருந்த போதிலும், அவரது உடலுக்குத் தேவையான ஓய்வமைதியில் கணிசமாக அது குறுக்கிடுவதாக இருந்தால், இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி சேதமானது கணிசமானதாகும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) 'இ' என்பவருடைய வீட்டின் வாடகைக்காரர் என்ற முறையில் 'ஆ' என்பவர் வழியரிமை பெற்றிருக்கிற பாதையில் 'அ' என்பவர் நிலையான தடை ஒன்று இடுகிறார். வசதியரிமையைத் துய்த்து வருவதற்கு 'இ' பெற்றிருக்கும் பின்னடை உரிமையின் சான்றிற்கு அத்தடை ஊறு செய்யும் என்ற காரணத்தால், அது 'இ' என்பவருக்குக் கணிசமான சேதமாகும்.

(ஆ) ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில், 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் வீட்டில் ஒரு பக்கமாக நடந்து செல்லும் உரிமை பெற்றிருக்கிறார். தரையிலிருந்து ஏறத்தாழ பத்து அடிக்கு அந்த வழிக்கு மேலே புறம்துருத்திக் கொண்டிருக்கிற தாழ்வாரம் ஒன்றை, அந்த வழியைப் பயன்படுத்தி நடந்து செல்பவருக்கு வசதியின்மை எதையும் ஏற்படுத்தாதபடி 'ஆ' என்பவர் கட்டுகிறார். இது 'அ' என்பவருக்குக் கணிசமான சேதமாகாது.

34. ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், எந்த ஆதார வசதியைப் பெறுவதற்கு உரிமைகொண்டவராய் இருக்கிறாரோ அந்த ஆதார வசதிக்கான வழிகளை அகற்றுவதானது, உள்ளபடியே கணிசமான சேதம் ஏற்பட்டாலன்றியும் ஏற்படும் வரையிலும், சரியீடு பெறுவதற்கான உரிமையை அளிக்காது.

ஆதாரவசதியை அகற்றுவதற்கான வழக்குமூலம் எப்போது எழுகிறது.

35. குறித்த வகை தீருதவிச் சட்டம், 1877 இன் பிரிவுகள் 52 முதல் 57 வரையுள்ளவற்றின் (இரண்டும் உள்ளடங்கலாக) வகையங்களுக்கு உட்பட்டு, வசதியரிமையில் இடையிட்டுத் தடுப்பதற்கு,—

இடையிட்டுத் தடுப்பதற்கான உறுத்து கட்டளை.

(அ) வசதியரிமையில் உள்ளபடியே இடையிட்டுத் தடுக்கப்பட்டிருந்தால், அவ்வாறு இடையிட்டுத் தடுத்தலுக்கு இந்த அத்தியாயத்தின்படி சரியீடு பெறப்படலாம் என்றபோது;

(ஆ) இடையிட்டுத் தடுக்கப்போவதாய் அச்சுறுத்தப்பட்டதாக அல்லது கருதப்பட்டதாக மட்டுமே இருந்தால், அச்சுறுத்தப்பட்ட அல்லது கருதப்பட்ட அந்தச் செயலானது நிறைவேற்றப்பட்டால், வசதியரிமையில் தவிர்க்க முடியாதபடி இடையிட்டுத் தடுக்கப் போவதாக ஆகும்போது

உறுத்து கட்டளை பிறப்பிக்கப்படலாம்.

36. பிரிவு 24 இன், வகையங்கள் இருந்தபோதிலும், ஓங்குசொத்தின் சொந்தக்காரர் வசதியரிமைக்கு ஏற்பட்டிருக்கும் சட்டமுரணான தடையைத் தாமே களைதல் ஆகாது.

வசதியரிமையின் தடையைக் களைதல்.

அத்தியாயம் V

வசதியுரிமைகள் அழிதல், தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்படுதல், மீண்டும் புதுப்பிக்கப்படுதல்.

37. வசதியுரிமை சுமத்தப்படுவதற்கு முன்பே இருந்த காரணத்தால் அதைச் சுமத்திய ஆள் ஒடுங்கு சொத்தில் உரிமை எதனையும் பெற்றிருப்பது அற்றுப்போகும்போது அந்த வசதியுரிமையானது அழிந்து விடுகிறது.

விதிவிலக்கு.—பிரிவு 10க்கு இணங்க அடைமானம் வைத்தவரால் சட்டப்படி சுமத்தப்பட்ட வசதியுரிமைக்கு இந்தப் பிரிவில் உள்ள எதுவும் பொருந்தாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) 'ஆ' என்பவர், 'இ' என்பவரை மணஞ் செய்துகொள்ளக்கூடாது என்ற வரைக்கட்டின்பேரில், 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்கு சுல்தான்பூரை உரிமைமாற்றம் செய்து கொடுக்கிறார். 'ஆ' என்பவர் சுல்தான்பூரின்மீது ஒரு வசதியுரிமையைச் சுமத்துகிறார். பிறகு 'ஆ' என்பவர் 'இ' என்பவரை மணந்து கொள்ளுகிறார். சுல்தான்பூரில் 'ஆ' என்பவருக்குள்ள உரித்தம் முடிவதோடு வசதியுரிமையும் அழிந்து விடுகிறது.
- (ஆ) 'அ' என்பவர், 1860 ஆம் ஆண்டில், குத்தகைத் தேதியிலிருந்து முப்பது ஆண்டுகளுக்கு 'ஆ' என்பவருக்குச் சுல்தான்பூரை குத்தகைக்கு விடுகிறார். 'ஆ' என்பவர் 1861 ஆம் ஆண்டில் அந்த நிலத்தின்மீது 'இ' என்பவருக்குச் சார்பாக, ஒரு வசதியுரிமையை சுமத்துகிறார். அவர் அமைதியாகவும், வெளிப்படையாகவும், இடையீடின்றியும் அந்த வசதியுரிமையை ஒரு வசதியுரிமையாக இருபத்தொன்பது ஆண்டுகளுக்குத் துய்க்கிறார். பிறகு சுல்தான்பூரில் 'ஆ' என்பவருக்குள்ள உரித்தம் முடிவதோடு 'இ' என்பவரின் வசதியுரிமையும் முடிகிறது.
- (இ) 'இ' என்பவரின் குத்தகைதாரர்களான 'அ' என்பவரும் 'ஆ' என்பவரும் முறையே தத்தம்மிடமுள்ள சொத்துக்களின் உரிமைமாற்றம் செய்யத்தக்க நிலையான உரித்தங்களை பெற்றிருக்கிறார்கள். 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின் நீர்ப்பாசனத்திற்காக ஒரு குளத்திலிருந்து நீரை எடுத்துக்கொள்ளும் வசதியுரிமையை 'அ' என்பவர் தம்மிடமுள்ள சொத்தின் மீது சுமத்துகிறார். 'ஆ' என்பவர் அந்த வசதியுரிமையை இருபது ஆண்டுகளுக்குத் துய்க்கிறார். பிறகு 'அ' என்பவரின் குத்தகையில் நிலுவை ஏற்படுகிறது. அதனால் அவரது உரித்தம் விற்கப்படுகிறது. 'ஆ' என்பவரின் வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.
- (ஈ) 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்குச் சுல்தான்பூரை அடைமானம் வைத்து, பிரிவு 10 இன் வகையங்களுக்கு இணங்க, 'இ' என்பவருக்குச் சார்பாக அந்த நிலத்தின்மீது ஒரு வசதியுரிமையைச் சட்டப்படி சுமத்துகிறார். அடைமானக் கடனைத் தீர்ப்பதற்காக அந்த நிலம் 'இ' என்பவருக்கு விற்கப்படுகிறது. அந்த விற்பனையால் அந்த வசதியுரிமையானது அழிந்து விடாது.

38. ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் வசதியுரிமையை ஒடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு வெளிப்படையாகவோ உட்கிடையாகவோ விடுவிக்கும்போது அது அழிந்து விடுகிறது.

ஒங்குசொத்தின் சொந்தக்காரர், ஒடுங்கு சொத்தை எந்தச் சூழ்நிலைகளில், எந்த அளவுக்குப் பிறருக்கு உரிமை மாற்றம் செய்யமுடியுமோ அந்தச் சூழ்நிலைகளிலும் அந்த அளவுக்கும் மட்டுமே விடுவிக்க முடியும்.

ஒங்கு சொத்தின் ஒரு பகுதி தொடர்பாக மட்டுமே வசதியுரிமையை விடுவிக்கலாம்.

விளக்கம் I.—(அ) ஒங்குசொத்தின் மீது நிலையான தன்மையுடைய எந்தச் செயலைச் செய்வது, வசதியுரிமையைத் தாம் எதிர்காலத்தில் துய்ப்பதைத் தடையூறு செய்யும் தவிர்க்க முடியாத விளைவுடையதாய் இருக்குமோ அந்தச் செயலுக்கு ஒங்குச் சொத்தின் சொந்தக்காரர், வெளிப்படையாக அதிகாரம் அளித்து அந்தச் செயல் அந்த அதிகாரத்தை ஒட்டிச் செய்யப்படுகிறவிடத்து,

(ஆ) ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், வசதியுரிமையைத் துய்ப்பதை எதிர்காலத்தில் நிறுத்திவிடக் கருதுகிறார் என்பதைக் காட்டக்கூடிய தன்மை வாய்ந்த நிலையான மாற்றம் எதுவும் ஒங்கு சொத்தில் செய்யப்படுகிறவிடத்து,

ஒரு வசதியுரிமையானது உட்கிடையாக விடுவிக்கப்படுகிறது.

விளக்கம் II.—வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்தாது இருப்பது மட்டுமே, இந்தப் பிரிவின் பொருளின்படி உட்கிடையான விடுவிப்பு ஆகாது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) 'அ', 'ஆ', 'இ' ஆகியோர் வசதியுரிமையோடு இணைக்கப்பட்ட ஒரு வீட்டின் கூட்டுச் சொந்தக்காரர்கள். 'அ' என்பவர், 'ஆ' மற்றும் 'இ' என்பவர்களின் இசைவின்றி அந்த வசதியுரிமையை விடுவிக்கிறார். இந்த விடுவிப்பானது, 'அ' என்பவருக்கும் அவருடைய சட்டப்படியான சார்பாற்றநருக்கும் எதிராக மட்டுமே பயன்படத்தக்கதாகும்.

(ஆ) 'ஆ' என்பவர் தம் வீட்டினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காக 'அ' என்பவர் தம் நிலத்தின்மீது 'ஆ' என்பவருக்கு ஒரு வசதியுரிமையை அளிக்கிறார். 'ஆ' என்பவர், 'இ' என்பவருக்கு அந்த வீட்டை அளிக்கிறார். பிறகு 'ஆ' என்பவர் வசதியுரிமையை விடுவிப்பதாகப் புலப்படும்படிச் செய்கிறார். அந்த விடுவிப்பு பயனற்றதாகும்.

(இ) 'ஆ' என்பவரின் முற்றத்தில் தமது இறவாண நீரை விடுவதற்கான உரிமையைப் பெற்றிருக்கிற 'அ' என்பவர், அவ்வாறு விடுவதைத் தடை செய்கிற உயரத்திற்கு அந்த முற்றத்தில் கட்டிடம் கட்டுவதற்கு 'ஆ' என்பவருக்கு வெளிப்படையாக அதிகாரம் அளிக்கிறார். அவ்வண்ணமே 'ஆ' என்பவர் கட்டிடம் கட்டுகிறார். அந்தத் தடையின் அளவுக்கு 'அ' என்பவரின் வசதியுரிமை அழிந்துவிடுகிறது.

(ஈ) சன்னலுக்கு வரும் வெளிச்சத்திற்கான வசதியுரிமை பெற்றிருக்கிற 'அ' என்பவர், அந்த வசதியுரிமையை நிலையாக விட்டுவிடும் தமது எண்ணத்தை வெளிப்படுத்தும் வகையில் செங்கல்லாலும் சாந்தாலும் அந்தச் சன்னலை அடைத்து விடுகிறார். அந்த வசதியுரிமையானது உட்கிடையாக விடுவிக்கப்படுகிறது.

(உ) 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தில் இறவாண நீரை விடுவதற்கான வசதியுரிமையை, நீட்டிக் கொண்டிருக்கும் எந்தக் கூரையின் மூலம் துய்க்கிறாரோ அந்தக் கூரையை, வேறுவழிக்கு மழைநீரைத் திருப்பி 'இ' என்பவரின் நிலத்தில் அதனை விடுகிறபடி, 'அ' என்பவர் நிலையாக மாற்றுகிறார். அந்த வசதியுரிமையானது உட்கிடையாக விடுவிக்கப்படுகிறது.

39. ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் இதன் பொருட்டு தம்மிடம் நிறுத்திவைத்திருந்த அதிகாரத்தைச் செலுத்தி, வசதியுரிமையை முறித்தறவு செய்கிறபோது, அந்த வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

(அறிக்கை
செய்வதன்மீது
அழிந்து

வரம்புக்குட்பட்ட
சுமம்
முடிவடைவதன்
பேரில் அல்லது
முடிவறுத்தும்
வரைக்கட்டு
ஏற்படுவதன்
பேரில் அழிதல்.

40. ஒரு வசதியுரிமையானது, வரம்புக்குட்பட்ட காலத்திற்குச் சுமத்தப்பட்டிருந்து அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட ஒரு செயல் செய்யப்படுவதன்பேரில் அல்லது செய்யப்படாது இருப்பதன்பேரில் அது இல்லா நிலையது ஆகும் என்ற வரைக்கட்டின் பேரில் பெறப்பட்டிருந்து, அந்தக் கால அளவு முடிவடைகிறவிடத்து, அல்லது அந்த வரைக்கட்டு நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறவிடத்து, அந்த வசதியுரிமையானது அழிந்து விடுகிறது.

தேவை
முடிவடைவதன்
பேரில் அழிதல்.

41. ஒரு தேவை வசதியுரிமையானது, அதன் தேவை முடிவாகிறபோது அழிந்து விடுகிறது.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவரின் அடுத்துள்ள நிலத்தின்மீது செல்வதன் மூலமாக அன்றி அணுக முடியாத ஒரு வயலை 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்கு அளிக்கிறார். அந்த நிலத்தின் எந்தப் பகுதியின்மீது தமது வயலுக்குச் செல்ல முடியுமோ, அந்தப் பகுதியைப் பின்னர் 'ஆ' என்பவர் விலைக்கு வாங்குகிறார். 'அ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது 'ஆ' என்பவர் பெற்றிருந்த வழியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

பயனற்றுப்போன
வசதியுரிமை
அழிதல்.

42. ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு எந்த நேரத்திலும் எந்தச் சூழ்நிலையிலும் பயன் அளிக்கத் திறன்றதாக வசதியுரிமை ஆகிறபோது, அது அழிந்து விடுகிறது.

ஒங்கு
சொத்தில்
ஏற்பட்ட
நிலையான
மாற்றத்தினால்
அழிதல்.

43. ஒங்கு சொத்தில் ஏற்பட்ட நிலையான மாற்றம் எதனாலும் ஒங்கு சொத்தின்மீதான சுமை பெருமளவு அதிகரிக்கப்பட்டு, அந்த வசதியுரிமையைச் சட்டப்படி துய்ப்பதில் குறுக்கீடு செய்யாமல் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அதனைக் குறைக்க முடியாதவிடத்து,—

- (அ) வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்த வேண்டியது எந்த அளவுக்கு இருந்தாலும், அது ஒங்குசொத்தினைப் பயனளிக்கும் வகையில் துய்ப்பதற்காகக் கருதப்பட்டிருந்தாலன்றி; அல்லது
- (ஆ) அந்த மாற்றத்தினால் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு ஏற்பட்ட சேதமானது, தகுமான ஆள் எவரும் அதைப்பற்றிக் குறைகூறாதபடி குறைந்த அளவினதாக இருந்தாலன்றி, அல்லது
- (இ) வசதியுரிமையானது தேவையான வசதியுரிமையாக இருந்தாலன்றி,

அந்த வசதியுரிமையானது அழிந்து விடுகிறது.

ஒங்கு சொத்திற்கான ஆதார வசதியைப் பெறுவதற்கு ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரரை உரிமை கொண்டவராகச் செய்யும் வசதியுரிமைக்கு இந்தப் பிரிவிலுள்ள எதுவும் பொருந்துவதாகக் கொள்ளப்படுதல் ஆகாது.

மேம்பட்ட
சக்திமூலம்
ஒங்கு
சொத்தில்
ஏற்பட்ட
நிலையான
மாற்றத்தினால்
அழிதல்.

44. ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், வசதியுரிமையை மேற்கொண்டும் துய்க்க முடியாதபடி ஒங்கு சொத்து மேம்பட்ட சக்தி மூலம் நிலையாக மாற்றப்பட்டிருக்கிறவிடத்து, வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

வரம்புரையாக: தேவை வழியானது, மேம்பட்ட சக்திமூலம் அழிக்கப்படுகிறவிடத்து, ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் ஒங்கு சொத்தின்மீது வேறு ஒரு வழிக்கான உரிமையைப் பெறுகிறார்; மேலும் பிரிவு 14இன் வகையங்கள் அத்தகைய வழிக்குப் பொருந்தும்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) 'ஆ' என்பவர் குறிப்பிட்ட வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் அவருக்கு 'அ' என்பவர் தமது நிலத்தின் வழியாக ஒடுகிற ஆற்றில் மீன்பிடிப்பதற்காக உரிமையை அளிக்கிறார். அந்த ஆறு தனது போக்கை நிலையாக மாற்றிக்கொண்டு, 'இ' என்பவரின் நிலத்தின் வழியாக ஒடுகிறது. 'ஆ' என்பவரின் வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

- (ஆ) 'அ' என்பவர் வழியுரிமை பெற்றிருக்கின்ற ஒரு பாதையை அணுகுவதற்கான வழி நிலநடுக்கத்தினால் நிலையாகத் துண்டிக்கப்பட்டுவிடுகிறது. 'அ' என்பவரின் உரிமை அழிந்து விடுகிறது.

45. ஓங்கு சொத்து அல்லது ஓடுங்கு சொத்து முற்றிலும் அழிக்கப்படுகிறபோது, வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

இரண்டு சொத்துக்களில் ஒன்று அழிக்கப் படுவதால் அழிதல்.

எடுத்துக்காட்டு

செங்குத்தான கடற்பாறையின் அடியோரமாகச் செல்லுகிற சாலையின்மீது 'அ' என்பவர் ஒரு வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். கடலின் நிலையான ஆக்கிரமிப்பால், அந்தச் சாலை அடித்துச் செல்லப்படுகிறது. 'அ' என்பவரின் வசதியுரிமை அழிந்து விடுகிறது.

46. ஓங்கு மற்றும் ஓடுங்கு சொத்துக்களின் முழுமையான உடைமைக்கு ஒரே ஆள் முழுவதிலும் உரிமை கொண்டவராக ஆகும்போது, வசதியுரிமை அழிந்துவிடுகிறது.

உடைமைகள் ஒன்றாக இணைவதால் அழிதல்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

- (அ) ஒரு வீட்டின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவரின் வயலின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர் தமது வீட்டையும் 'ஆ' என்பவர் தமது வயலையும் 'இ' என்பவருக்கு அடைமானம் வைக்கிறார்கள். 'இ' என்பவர் இரண்டு அடைமானங்களின் மீட்புரிமையை இழக்கச் செய்து அதனால் வீடு, வயல் ஆகிய இரண்டிற்கும் முழுச் சொந்தக்காரராகிறார். அந்த வசதியுரிமை அழிந்துவிடுகிறது.

- (ஆ) ஓடுங்கு சொத்தின் ஒரு பகுதியை மட்டும் ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் ஈட்டுகிறார். பிரிவு 41இல் எடுத்துக்காட்டப்பட்டுள்ள நேர்வில் தவிர, அந்த வசதியுரிமையானது அழிந்துபோகாது.

- (இ) மூன்றாமவரோடு கூட்டாகச் சேர்ந்து, ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், ஓடுங்குசொத்தினை ஈட்டுகிறார்; அந்த வசதியுரிமை அழிந்து போகாது.

- (ஈ) வெவ்வேறான இரண்டு ஓங்கு சொத்துக்களின் வெவ்வேறான சொந்தக்காரர்கள் அவ்விரு வெவ்வேறான சொத்துக்களுக்கும் ஓடுங்கு சொத்தாக இருக்கிற சொத்தினைக் கூட்டாகப் பெறுகிறார்கள். வசதியுரிமைகள் அழிந்துபோகாது.

- (உ) ஓங்கு சொத்தின் கூட்டுச் சொந்தக்காரர்கள், ஓடுங்கு சொத்தினைக் கூட்டாகப் பெறுகிறார்கள்; வசதியுரிமை அழிந்துவிடுகிறது.

- (ஊ) ஒரே ஓடுங்கு சொத்தினைப் பயனளிக்கும்வகையில் துய்ப்பதற்காக ஓடுங்கு சொத்துக்கள் இரண்டின்மீது ஒரே ஒரு வழியுரிமை இருக்கிறது. அந்த ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் ஓடுங்கு சொத்துக்களில் ஒன்றை மட்டுமே பெறுகிறார்; வசதியுரிமை அழிந்துபோகாது.

- (எ) 'ஆ' என்பவரின் சாலையின்மீது 'இ' என்பவர் வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'ஆ' என்பவர் அந்தச் சாலையைப் பொதுமக்களுக்கு உரிமையாக்கி விடுகிறார். 'அ' என்பவரின் வழியுரிமை அழிந்துபோகாது.

47. ஒரு தொடர் வசதியுரிமையை இடைவிடாது இருபது ஆண்டுகாலத்திற்கு அவ்வாறே துய்த்து வருவதானது முழுவதுமாக அற்றுப்போகும்போது, அத்தொடர் வசதியுரிமையானது அழிந்துவிடுகிறது.

துய்ப்புரிமை இன்மையால் அழிதல்.

விட்டுவிட்டு துய்க்கும் வசதியுரிமையானது அதே காலத்திற்கு அத்தகைய வசதியுரிமையாகத் துய்க்கப்பட்டாதிருக்கும்போது, அது அழிந்து விடுகிறது.

மேற்சொன்ன அந்தக் காலமானது, தொடர் வசதியுரிமையைப் பொறுத்தவரை ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரரால் அதனுடைய துய்ப்பு தடை செய்யப்பட்ட நாளிலிருந்து அல்லது அதைத் துய்க்க முடியாதபடி ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் செய்த நாளிலிருந்து, மற்றும் விட்டுவிட்டு துய்க்கும் வசதியுரிமையைப் பொறுத்தவரை ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் ஆள் எவராலும் அது கடைசியாகத் துய்க்கப்பட்ட நாளிலிருந்து, கணக்கிடப்படுதல் வேண்டும்:

வரம்புரையாக: விட்டுவிட்டு துய்க்கும் வசதியுரிமையைப் பொறுத்தவரை, ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர், மேற்சொன்ன அந்தக் காலத்திற்குள் இந்தியப் பதிவுச் சட்டம், 1877இன்படி அந்த வசதியுரிமையை இருத்தி வைத்துக் கொள்ளுவதற்கான தமது கருத்தினை விளம்பி பதிவு செய்து கொண்டால், அவ்வாறு பதிவு செய்த தேதியிலிருந்து இருபது ஆண்டுக்காலம் கழியும்வரை அது அழிந்துபோகாது.

ஒரு வசதியுரிமையானது ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தில் அல்லது குறிப்பிட்ட நேரங்களில் அல்லது குறிப்பிட்ட பணிகளுக்கு இடையில் அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்காக சட்டப்படி துய்க்கக்கூடியதாக இருக்குமிடத்து, மேற்சொன்ன அந்தக் காலத்தின்போது வேறு இடத்தில் அல்லது வேறு நேரங்களில் அல்லது வேறு பணிகளுக்கு இடையில் அல்லது வேறு நோக்கத்திற்காக அதனைத் துய்ப்பதானது, இந்தப் பிரிவின்படி அது அழிந்து போவதைத் தடுக்காது.

மேற்சொன்ன அந்தக் காலத்தின்போது, ஒங்கு சொத்தினை எவரும் தம் உடைமையில் கொண்டிருக்கவில்லை அல்லது வசதியுரிமையானது துய்க்கப்பட முடியாததாக இருந்தது, அல்லது அதற்குத் துணையான ஓர் உரிமை துய்க்கப்பட்டது அல்லது ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அது இருந்ததை அறியாதிருந்தார் அல்லது அவ்வாறு செய்வதற்குத் தமக்குள்ள உரிமையை அறியாது அதனை அவர் துய்த்தார் என்பதான சூழ்நிலைகள் இந்தப் பிரிவின்படி அது அழிந்து போவதைத் தடுக்காது.

- (அ) ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர்களுக்கும் ஒங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர்களுக்கும் இடையிலான ஓர் ஒப்பந்தத்தை ஒட்டி, ஒரு வசதியுரிமை நிறுத்தி வைக்கப்பட்டு இருக்கிறவிடத்து,
- (ஆ) ஒங்கு சொத்தானது கூட்டுமையாக இருந்து கூட்டுச் சொந்தக்காரர்களில் ஒருவர் மேற்சொன்ன அந்தக் காலத்திற்குள் வசதியுரிமையைத் துய்க்கிறவிடத்து, அல்லது
- (இ) அந்த வசதியுரிமையானது தேவையான வசதியுரிமையாக இருக்கிறவிடத்து,

அந்த வசதியுரிமையானது இந்தப் பிரிவின்படி அழிந்து போகாது.

ஒரேயொரு சொத்தின் நலனுக்கான வழியுரிமைகளுக்கு வெவ்வேறான சொத்துக்கள் முறையே உட்பட்டிருந்து, அவ்வழிகள் ஒன்றையொன்று தொடர்வனவாக இருக்குமிடத்து, இந்தப் பிரிவின் நோக்கங்களுக்காக, அந்த உரிமைகள் தனித்த வசதியுரிமையாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவர் நெடுஞ்சாலையிலிருந்து 'க', 'த' மற்றும் அவற்றிற்கிடையேயான 'ச' என்ற சொத்துக்களின் மீதுள்ள வழியுரிமைகளைத் தமது வீட்டோடு இணைக்கப்பட்டவையாகப் பெற்றிருக்கிறார். இருபது ஆண்டுகள் முடிவடையும்முன் 'க' என்ற சொத்தின்மீது 'அ' என்பவர் தமது வழியுரிமையை பயன்படுத்துகிறார். 'ச' மற்றும் 'த'வின் மீதான அவருடைய வழியுரிமைகள் அழிந்துபோகா.

III of 1877.

பு
பக்களில்

பு
பு
பு

பக்கள்
க
வதால்
பு

புரிமை
மையால்
ல்.

48. ஒரு வசதியுரிமை அழியும்போது, அதற்குத் துணை உரிமைகள் எவையேனும் இருந்தால், அவையும் அழிந்து விடுகின்றன.

துணையுரிமைகளை அழித்தல்.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருடைய கிணற்றிலிருந்து நீர் எடுத்துக்கொள்வதற்கான வசதியுரிமையைப் பெற்றிருக்கிறார். அதற்குத் துணையாக, அந்தக் கிணற்றுக்குப் போய்வருவதற்கு 'ஆ' என்பவரின் நிலத்தின்மீது அவர் வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். பிரிவு 47இன்படி நீர் எடுத்துக்கொள்ளும் வசதியுரிமை அழிந்து போகிறது. வழியுரிமையும் கூட அழிந்து போகிறது.

49. ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் ஓடுங்கு சொத்திலுள்ள ஒரு வரம்புடைய உரித்தத்திற்காக அதன் உடைமைக்கு உரிமை கொண்டவராக ஆகும்போது, அல்லது ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் ஓங்கு சொத்திலுள்ள ஒரு வரம்புடைய உரித்தத்திற்காக, அதன் உடைமைக்கு உரிமைகொண்டவராக ஆகும்போது, அந்த வசதியுரிமையானது தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்படுகிறது.

வசதியுரிமை தற்காலிகமாக நிறுத்திவைத்தல்

50. ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரருக்கு வசதியுரிமை தொடர்ந்துவர வேண்டும் என்று கோருவதற்கு உரிமை எதுவும் இல்லை; மேலும் பிரிவு 20இன் வகையங்கள் இருந்தபோதிலும், தகவற்ற செலவுகள் இன்றி, ஓடுங்கு சொத்தினை சேத்திலிருந்து காப்பாற்றிக் கொள்வதற்கு ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரரை இயல்விக்கும் அறிவிப்பை ஓங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் அவருக்குக் கொடுத்திருந்தால், அந்த வசதியுரிமை அழிந்ததன் அல்லது தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்டதன் விளைவாக ஓடுங்கு சொத்திற்கு ஏற்பட்ட சேத்திற்கான சரியீட்டினைப் பெறுவதற்கும் ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் உரிமை கொண்டவர் ஆகார்.

ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் வசதியுரிமை தொடர்ந்து வரவேண்டுமென்று கோருவதற்கு உரிமை கொண்டவர் ஆகார்.

அத்தகைய அறிவிப்புக் கொடுக்கப்பட்டபிறகு, அந்த அழிவின் அல்லது நிறுத்திவைக்கப்படுவதின் விளைவாக ஓடுங்கு சொத்துக்கு ஏற்பட்ட சேத்திற்கான சரியீட்டைப் பெறுவதற்கு ஓடுங்கு சொத்தின் சொந்தக்காரர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

அழிவினால் அல்லது நிறுத்தி வைக்கப்பட்டு ஏற்பட்ட சேத்திற்கான சரியீடு.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவர் வசதியுரிமையைப் பயன்படுத்தி 'ஆ' என்பவரின் ஓடையின் நீரைத் தமது கால்வாய்க்குத் திருப்பி விடுகிறார். அவ்வாறு திருப்பிவிட்டது பல ஆண்டுகளுக்கு தொடர்ந்து வருகிறது. மேலும் அந்தக் காலத்தின்போது, ஓடையின் அடிப்பகுதி ஓரளவு தூர்ந்து விடுகிறது. பிறகு 'அ' என்பவர் தமது வசதியுரிமையை கைவிட்டுவிட்டு, அந்த ஓடையின் பழைய போக்கிற்கு அதனைத் திரும்பவும் விட்டுவிடுகிறார். அதன் விளைவாக 'ஆ' என்பவரின் நிலம் பெருமளவு வெள்ளத்தில் முழுகிவிடுகிறது. அந்த வெள்ளத்தால் ஏற்பட்ட சேத்திற்கான சரியீட்டிற்காக 'ஆ' என்பவர் 'அ' என்பவரின் உரிமைவழக்குத் தொடுக்கிறார். வசதியுரிமையை விட்டுவிடும் தமது எண்ணத்தைப் பற்றிய ஒரு தீங்கள் கால அறிவிப்பை 'அ' என்பவர் 'ஆ' என்பவருக்குக் கொடுத்தார் என்றும், தகவற்ற செலவின்றி, சேத்தை தடுத்துக் கொள்வதற்கு, 'ஆ' என்பவரை இயல்விப்பதற்கு அந்த அறிவிப்புப் போதுமானதாகும் என்றும் மெய்ப்பிக்கப்படுகிறது. உரிமை வழக்கானது தள்ளுபடி செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

51. பிரிவு 45 இன்படி அழிந்துபோன வசதியுரிமையானது—

வசதியுரிமை உயிர்ப்புறு;

(அ) அழிக்கப்பட்ட சொத்து அந்த இருபது ஆண்டுகள் முடிவடைவதற்கு முன்பு, வண்டல் மண் படிவதன் மூலம் மறுபடியும் தன் பழைய நிலைமை அடையும்போது;

- (அ) அழிக்கப்பட்ட சொத்து பயன்படும் கட்டிடமாக இருந்து, அந்த இருபது ஆண்டுகள் முடிவடைவதற்கு முன்பு அந்தக் கட்டிடம் அதே மனையில் மறுபடியும் கட்டப்படும்போது, மேலும்
- (ஆ) அழிக்கப்பட்ட சொத்து பயன்படும் கட்டிடமாக இருந்து, அந்த இருபது ஆண்டுகள் முடிவடைவதற்கு முன்பு, பயன்படும் சொத்தின்மீது மேலும் அதிகச் சுமையைச் சுமத்தாத முறையில் அதே மனையில் அந்தக் கட்டிடம் மறுபடியும் கட்டப்படும்போது.

உயிர்ப்புறுகிறது.

பிரிவு 46 இன்படி அழிந்துபோன ஒரு வசதியுரிமையானது, எந்தப் பட்டயம் அல்லது உயில்வழிக்கொடை, உடைமையுரிமைகளை ஒன்றிணைத்ததோ அந்தப் பட்டயம் அல்லது உயில்வழிக்கொடை தகுதிறம் வாய்ந்த நீதிமன்றத் தீர்ப்பாணையால் தள்ளுபடி செய்யப்படுகிறபோது உயிர்ப்புறுகிறது. அதே பிரிவின்படி அழிந்துபோன தேவையான வசதியுரிமை, அவ்வாறு உடைமையுரிமைகள் ஒன்றிணைத்தல் வேறெந்த காரணத்தினாலும் அற்றுப்போகும்போது, மறு உயிர்ப்புறுகிறது.

பிரிவு 47 இன்படி உரிமை அழிந்து போவதற்கு முன்பு தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைப்பதற்கான காரணம் நீக்கப்பட்டுவிட்டால் தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வசதியுரிமையானது மறு உயிர்ப்புறுகிறது.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவர் 'ச' என்ற வயலின் முழுமையான சொந்தக்காரர் என்ற முறையில் 'ஆ' என்பவரின் வயலான 'ச'வின்மீது வழியுரிமை பெற்றிருக்கிறார். 'அ' என்பவர் 'ச' என்ற வயலை 'ஆ' என்பவரிடமிருந்து, இருபது ஆண்டுகளுக்குக் குத்தகைக்கு எடுத்துக்கொள்கிறார். 'அ' என்பவர் 'ச' என்ற வயலின் குத்தகைதாரராக இருக்கும்வரையில், அந்த வசதியுரிமையானது தற்காலிகமாக நிறுத்தி வைக்கப்படுகிறது. ஆனால் 'அ' என்பவர் அந்தக் குத்தகையை 'இ' என்பவருக்கு மாற்றல் செய்கிறபோது அல்லது 'அ' என்பவரிடம் விடுவித்துக் கொடுத்துவிடும்போது, வழியுரிமை மறு உயிர்ப்புறுகிறது.

அத்தியாயம் VI

உரிமங்கள்

52. ஓர் உரிமை இல்லாதிருக்கையில் சட்டமுரணாக இருக்கக்கூடிய எதையேனும் வழங்குபவரின் நிலையியல் சொத்தில் அல்லது அதன்மீது எதையேனும் செய்வதற்கான அல்லது தொடர்ந்து செய்வதற்கான உரிமையை ஓர் ஆள் இன்னொருவருக்கு அல்லது குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையுள்ள பிற ஆட்களுக்கு அளித்து, அந்த உரிமையானது ஒரு வசதியுரிமையாகவோ சொத்தில் ஓர் உரித்தமாகவோ ஆகாதவிடத்து, அந்த உரிமையானது உரிமம் என வழங்கப்படும்.

"உரிமம்" என்பதன் பொருள் வரையறை.

53. உரிமத்திற்கு உள்ளாகிற சொத்தில் தமக்குள்ள உரித்துங்களை ஒருவர் எந்தச் சூழ்நிலைகளில் மற்றும் எந்த அளவுக்கு உரிமை மாற்றிக் கொடுக்கலாமோ அந்தச் சூழ்நிலைகளில் அந்த அளவுக்கு எவராலும் உரிமம் அளிக்கப்படலாம்.

உரிமத்தை யார் அளிக்கலாம்.

54. உரிமத்தை அளிப்பதானது, வெளிப்படையாக இருக்கலாம் அல்லது அளிப்பவரின் நடத்தையிலிருந்து குறிப்பாக உணரத்தக்கதாய் இருக்கலாம்; மேலும் வசதியுரிமையை உண்டாக்கக் கருதுகிற ஆனால் அந்த நோக்கத்தை நிறைவேற்றத் திறனற்றிருக்கிற உடன்பாடானது, உரிமத்தை வழங்குவதாகச் செயற்படலாம்.

(உரிமம்) அளிப்பதானது வெளிப்படையானதாகவோ உட்கிடையானதாகவோ இருக்கலாம்.

55. உரித்தம் எதனையும் துய்ப்பதற்கு அல்லது உரிமை எதனையும் பயன்படுத்துவதற்குத் தேவையான உரிமங்கள் அனைத்தும், அத்தகைய உரித்தத்தின் அல்லது உரிமையின் அமைப்பிலேயே உட்கிடையாக இருக்கின்றன. அந்த உரிமங்களானவை துணை உரிமங்கள் என வழங்கப்படும்.

சட்டத்தினால் இணைக்கப்படும் துணை உரிமங்கள்.

எடுத்துக்காட்டு

'அ' என்பவர் தமது நிலத்தில் வளர்கிற மரங்களை 'ஆ' என்பவருக்கு விற்கிறார். 'ஆ' என்பவர் அந்த நிலத்திற்குச் சென்று அந்த மரங்களை எடுத்துச்செல்ல உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

56. மாறுபட்ட உட்கருத்து வெளிப்படையாகத் தெரிவிக்கப் பட்டிருந்தாலன்றி, அல்லது தேவையானவாறு குறிப்பாலுணர்த்தப் பட்டிருந்தாலன்றி, பொதுக்கேளிக்கை இடத்திற்குச் சென்று பார்ப்பதற்கான உரிமமானது, உரிமம் பெறுநரால் உரிமைமாற்றம் செய்து கொடுக்கப்படலாம். ஆனால் மேற்சொன்னவாறன்றி, ஓர் உரிமமானது உரிமம் பெறுநரால் உரிமைமாற்றம் செய்யப்படவோ அல்லது அவருடைய ஊழியர்களால் அல்லது முகவர்களால் பயன்படுத்தப்படவோ முடியாது.

உரிமம் எப்போது உரிமைமாற்றம் செய்யத்தக்கது.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) 'ஆ' என்பவருக்கு அவர் விரும்பியபோதெல்லாம் தமது வயலின்மீது நடப்பதற்கான உரிமையை 'அ' என்பவர் அளிக்கிறார். அந்த உரிமை 'ஆ' என்பவரின் நிலையியல் சொத்து எதனுடனும் இணைந்திருக்கவில்லை. அந்த உரிமையானது, உரிமைமாற்றம் செய்து கொடுக்கப்பட முடியாததாகும்.

(ஆ) அரசு, தனது நிலத்தில் தற்காலிகத் தானிய கிடங்குகளைக் கட்டிக் கொள்ளவும், அவற்றைப் பயன்படுத்திக்கொள்ளவும் 'ஆ' என்பவருக்கு உரிமம் அளிக்கிறது. வெளிப்படையான வகையம் அதற்கு மாறானதாக இல்லாதிருக்கையில், கிடங்குகளைக் கட்டுவதற்காக, 'ஆ' என்பவரின் ஊழியர்கள், அந்த நிலத்தில் சென்று, அவற்றைக் கட்டி, அவற்றில் தானியத்தைப் போட்டு வைக்கவும், அவற்றிலிருந்து தானியத்தை வெளியேற்றவும் செய்யலாம்.

குறைபாடுகளை வெளிப்படுத்தி வதற்கு வழங்குபவரின் கடமை.

57. உரிமம் பெறுநரின் உடலுக்கு அல்லது அவரின் சொத்துக்குப் பெரும்பாலும் இடரார்ந்ததாக இருக்கக்கூடியதும், உரிமம் வழங்குகிறவர் அறிந்திருக்கிற ஆனால் உரிமம் பெறுநர் அறியாதிருக்கிறதான உரிமத்திற்கு உள்ளாகிற சொத்தில் உள்ள குறைபாடு எதனையும், அந்த உரிமம் வழங்குபவர் அந்த உரிமம் பெறுநருக்குத் தெரிவிக்கக் கட்டுப்பட்டவராவார்.

சொத்தினை இடர்விளைவிக்கக் கூடியதாக அக்காமல் இருப்பதற்கு வழங்குபவருள்ள கடமை.

58. உரிமம் பெறுநரின் உடலுக்கு அல்லது அவரது சொத்துக்கு இடர்விளைவிக்கக் கூடியதாகப் பெரும்பாலும் அந்த உரிமத்திற்குள்ளாகிற சொத்தினை ஆக்குவதற்கான செயல் எதனையும் செய்யாதிருக்க உரிமம் வழங்குபவர் கட்டுப்பட்டவர் ஆவார்.

வழங்குபவரிடமிருந்து உரிமைமாற்றம் பெற்றவர் உரிமத்தினால் கட்டுப்பட்டவர் அல்லர்.

59. உரிமத்தை வழங்கியவர் அதற்குள்ளாகிற சொத்தினை உரிமைமாற்றம் செய்து கொடுக்கும்போது, உரிமை மாற்றம் பெற்றவர், அத்தகையவர் என்ற முறையில் அந்த உரிமத்திற்குக் கட்டுப்பட்டவர் அல்லர்.

உரிமம் எப்போது முறித்தறவு செய்யத்தக்கது.

60. (அ) ஒரு சொத்து உரிமை மாற்றம் செய்யப்படும்போது ஓர் உரிமம் இணைக்கப்பட்டிருந்து, அந்த உரிமை மாற்றமானது செல்லாற்றலில் இருந்தாலன்றி;

(ஆ) உரிமத்தைப் பெற்றவர் அதன்பேரில் செயல்பட்டு, நிலையான தன்மையுள்ள ஒரு பணியைச் செய்து அதை நிறைவேற்றுகையில் செலவுகள் செய்திருந்தாலன்றி;

அந்த உரிமம் அதனை வழங்கியவரால் முறித்தறவு செய்யப்படலாம்.

வெளிப்படையாக அல்லது உட்கிடையாக முறித்தறவு செய்தல்.

61. வெளிப்படையாகவோ உட்கிடையாகவோ உரிமத்தை முறித்தறவு செய்யலாம்.

எடுத்துக்காட்டுகள்

(அ) ஒரு வயலின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், வயலின் குறுக்கே உள்ள பாதையைப் பயன்படுத்துவதற்கான உரிமத்தை 'ஆ' என்பவருக்கு வழங்குகிறார். 'அ' என்பவர், உரிமத்தை முறித்தறவு செய்யும் கருத்துடன், அந்தப் பாதையின் குறுக்கே உள்ள வாயிற்கதவைப் பூட்டி விடுகிறார். உரிமம் முறித்தறவு செய்யப்படுகிறது.

(ஆ) ஒரு வயலின் சொந்தக்காரரான 'அ' என்பவர், 'ஆ' என்பவருக்கு அந்த வயலில் வைக்கோலைப் போராகக் குவித்து வைப்பதற்கு உரிமம் அளித்தார். 'அ' என்பவர் அந்த வயலை 'இ' என்பவருக்குக் குத்தகைக்கு விடுகிறார் அல்லது விற்கிறார். அந்த உரிமமானது முறித்தறவு செய்யப்படுகிறது.

உரிமமானது முறித்தறவு செய்யப்பட்டதாக எப்போது கொள்ளப்படும்.

62. (அ) உரிமம் அளிக்கப்படுவதற்கு முந்தியே உள்ள ஒரு காரணத்தினால், உரிமத்திற்குள்ளாகிற சொத்திலுள்ள உரிமத்தின் எதையும் உரிமம் அளித்தவர் இழந்து விடும்போது;

(ஆ) உரிமம் பெற்றவர், அதனை வழங்குபவருக்கு அல்லது அவருடைய சார்பாற்றுநருக்கு வெளிப்படையாகவோ உட்கிடையாகவோ அதனை விடுதலை செய்து கொடுக்கும்போது;

(இ) உரிமமானது, வரம்புக்குட்பட்ட காலத்திற்கு அளிக்கப்பட்டிருந்து, அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட ஒரு செயல் நிறைவேற்றப்படுவதன்பேரில் அல்லது நிறைவேற்றப்படாததன்பேரில் அது விழலாதல் வேண்டும் என்ற வரைக்கட்டின்பேரில் பெறப்பட்டிருந்து, அந்தக் காலம் முடிவடைகிறவிடத்து அல்லது அந்த வரைக்கட்டு நிறைவேற்றப்படுகிறவிடத்து;

- (ஈ) உரிமத்திற்குள்ளாகிற சொத்தானது அழிக்கப்படுகிறவிடத்து, அல்லது உரிமம் பெறுபவர் தமது உரிமையை மேலும் பயன்படுத்த முடியாதபடி மேம்பட்ட இயற்கை சக்தியினால் அந்தச் சொத்தானது நிலையாக மாற்றப்பட்டிருக்கிறவிடத்து;
- (உ) உரிமத்திற்குள்ளாகிற சொத்தின் முழுமையான உடைமையுரிமைக்கும் உரிமம் பெறுபவர் உரிமைப்பாடு உடையவராக ஆகிறவிடத்து;
- (ஊ) குறித்துரைக்கப்பட்ட நோக்கத்திற்காக உரிமம் அளிக்கப்பட்டிருந்து, அந்த நோக்கமானது நிறைவேற்றப்படுகிறவிடத்து, அல்லது கைவிடப்படுகிறவிடத்து அல்லது செயல்படுத்த முடியாதபடி ஆகிறவிடத்து;
- (எ) ஒரு குறிப்பிட்ட அலுவலை, வேலையை அல்லது நிலைமையை உடையவர் என்ற முறையில் உரிமம் பெறுநருக்கு அந்த உரிமம் அளிக்கப்பட்டிருந்து, அந்த அலுவல், வேலை அல்லது நிலைமை இல்லாதபோகிறவிடத்து;
- (ஏ) உரிமமானது, ஓர் உரிமமாக இடைவிடாது இருபது ஆண்டு காலத்திற்கு முற்றிலும் பயன்படுத்தப்படாது போயிருந்து, அவ்வாறு பயன்படுத்தப்படாதுபோனது வழங்குபவருக்கும் உரிமம் பெறுநருக்கும் இடையிலான ஓர் ஒப்பந்தத்தை ஒட்டியதாக இல்லாதவிடத்து;
- (ஐ) துணை உரிமத்தைப் பொறுத்தவரை, எந்த உரித்தத்துக்கு அல்லது உரிமைக்கு அது துணையாக இருக்கிறதோ அந்த உரித்தம் அல்லது உரிமை அற்றுப்போகிறபோது

உரிமமானது முறித்தறவு செய்யப்பட்டதாகக் கொள்ளப்படும்.

63. உரிமமானது, முறித்தறவு செய்யப்படுகிறவிடத்து, அந்த உரிமத்திற்குள்ளாகிற சொத்தினை விட்டுச்செல்லுவதற்கும், அந்தச் சொத்தின்மீது அவர் வைத்திருக்க இசைவளிக்கப்பட்ட பொருள்கள் எவற்றையும் அப்புறப்படுத்துவதற்குமான தகுமான காலத்திற்கு உரிமம் பெறுநர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

முறித்தறவு செய்யப்பட்டதன் பேரில் உரிமம் பெறுநரின் உரிமைகள்.

64. மறுபயனுக்காக உரிமம் அளிக்கப்பட்டிருந்து, உரிமம் பெறுநர், உரிமத்தின்படி தாம் ஒப்பந்தம் செய்துகொண்டிருக்கும் உரிமையைத் தாம் முழுவதும் துய்ப்பதற்கு முன்பு, தமது தவறுகை ஏதும் இல்லாதிருந்தும் உரிமம் வழங்கியவரால் வெளியேற்றப்பட்டிருக்கிறவிடத்து, உரிமம் வழங்கியவரிடமிருந்து சரியீடு பெற அவர் உரிமை கொண்டவர் ஆவார்.

வெளியேற்றப் படுவதன்பேரில் உரிமம் பெறுநரின் உரிமைகள்.